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تطابق آزمون های ماز با کنکور ١٤٠٠

فیزیک-ریاضی

%80

نیاز به هیچ گونه سوادی نیست؛سوال ماز که دقیقا با ادرس ذکر شده در ازمون های ماز بوده رو بخون
 بعدش سوال کنکور رو خودت حل کن :)
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 صفحه                                                                 ریاضی – 1400تطابق فیزیک با کنکور 

 16مرحله   – 182سوال 

n)و بلندترین طول موجی که در رشته بالمر    تریندر طیف اتم هیدروژن اختلاف کوتاه ' ؟باشدمیشود تقریباً چند نانومتر  گسیل می  =2(

/(R (nm) )1001 −
 

1)300 2)320 3)100 4)520 

 

 2پاسخ: گزینه 

nدانیم که مدار مقصد در رشتۀ بالمر برابر می '  یم:  اراست. در این صورت د =2

کوتاه دور   ترینالف(  خیلی  مدار  از  الکترون  که  است  حالتی  به  مربوط  بالمر،  در رشتۀ  موج  n)طول  )=     بهn ' می  =2 این حمنتقل  در  الت  شود 

 توان نوشت:می

/ min
min

R( ) ( ) nm
n ' n2 2 2 2

1 1 1 1 1 1
001 400

4002
= − = − =   =

 
  

nب( بلندترین طول موج در رشتۀ بالمر مربوط به حالتی است که الکترون در مدار  nبه   =3 '  بنابراین داریم: ؛منتقل شود =2

/ max
max

R( ) ( ) nm
n ' n2 2 2 2

1 1 1 1 1 5 1
001 720

3600 7202 3
= − = − = =   =


  

 طول موج برابر است با: بنابراین اختلاف این دو 

     max min nm720 400 320 =  − = − =  

 

 

 آقایون و خانم ها

 بی نظیرترین و بی مانند ترین تطابق قرن!!!

 خود سوال کنکور در آخرین مرحله آزمون طول سال 

 2نانومتر و هر دو سوال جواب میشه گزینه  320جواب هر دو 

 سوال کنکور 

 

 9مرحله  – 138سوال 

در این   Nی  چشمهبل است. شدت صوتِ مربوط به  ی دس  71و    42به ترتیب    Pی مانند  انقطهدر    Nو    Mی صوتِ  چشمهتراز شدت صوتِ دو  

logدر این نقطه است؟ )  Mی چشمهنقطه، چند برابر شدتِ صوت  /=2 0 3) 

    1 )800                            2 )840 

    3 )860                           4 )880 

 1 ینهگزپاسخ:  
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 صفحه                                                                 ریاضی – 1400تطابق فیزیک با کنکور 

طبقِ تعریفِ ترازِ شدت صوت ) 
I

log
I

10=  )می دار: 

                                                              N
N M

M

I
log

I
10 − =      N

N

I
log

I
10 Mو  =

M

I
log

I
10 =  

                                                N N N

M M M

I I I
log log / log

I I I
71 42 10 29 10 2 9 − =  =  = 

N N N N

M M M M

I I I I
/ log / log log log log log log

I I I I
22 0 9 2 3 0 3 2 3 10 3 2 + =  +  =  +  =  +  = 

             N N N

M M M

I I I
log log log log( ) log

I I I
2 3 210 2 10 8 800 + =   =  = 

 % 100تطابق 

 ☺هر چی بگم از عظمت کار کم میکنه  

 فقط خودتون دو سوالو مقایسه کنید... 

 سوال کنکور 

 
 

 1جامع   – 171سوال 

با چگالی  mm5متر و قطر    5/0ای به طول  تار کشیده
g

cm
باشد،    Hz50بین دو نقطه محکم بسته شده است. اگر بسامد صوت اصلی    34

 (=3کشش تار چند نیوتون است؟ ) 

1 )5/122 2 )375 3 )750 4 )5/187 

 

 4پاسخ: گزینه  

L هنگامی که تار با بسامد اصلی خود به ارتعاش در آمده است طول تار برابر است با:


=
2

 

/  بنابراین:   m


=  =0 5 1
2

 

با توجه به رابطۀ 
v
f

   توان نوشت:می =

v m
  v

s
=  =1 50
50

 

F برای محاسبۀ نیروی کشش تار باید از رابطۀ مقابل استفاده کنیم: F
v

A
= =

 
 

  بنابراین:

F
F / N

( ) −
=  =

  2 6
50 187 5

54000 3 10
2
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 صفحه                                                                 ریاضی – 1400تطابق فیزیک با کنکور 

 تطابق بی نظیر بعدی 

 % 100تطابق 

 ☺  ☺خداییش کیف می کنید  

 سوال کنکور 

 
 

 

 1مرحله  – 163سوال 
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 صفحه                                                                 ریاضی – 1400تطابق فیزیک با کنکور 

 

 % 100تطابق 

 خودتون بخونید و لذت ببرین...

 سوال کنکور 

 

 

 11مرحله   – 158سوال 

باردار  qذرۀ  C=− 6   با سرعتv i j= +300 مغناطیسی   400 Bوارد میدان  / j=0 این ذره چند  می  5 بر  وارد  مغناطیسی  نیروی  بزرگی  شود. 
 هستند.(   SIنیوتون است؟ )تمامی واحدها در  

1) 43 10  2)− 49 10  3)/ − 31 2 10  4)/ − 31 5 10  

 محاسباتی(  –متوسط  – 113)  2 ۀپاسخ: گزین

F آید: نیروی مغناطیسی وارد بر ذرۀ باردار متحرک در میدان مغناطیسی از رابطۀ مقابل به دست می qvBsin=  

 شود.(، نیرویی بر ذره وارد نمی =0اگر جهت حرکت در راستای میدان مغناطیسی باشد) 

 ای از بردار سرعت که در راستای میدان مغناطیسی قرار دارد تاثیری در نیروی وارد بر این ذره ندارد. داده شود، مولفه jو  iاگر بردار سرعت بر حسب 

 کنیم.از بردار سرعت را لحاظ می iقرار دارد؛ بنابراین برای محاسبه نیروی مغناطیسی فقط مولفۀ   jمیدان مغناطیسی در راستای محور 

F qvB  F / N− −=  =    = 6 46 10 300 0 5 9 10
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 صفحه                                                                 ریاضی – 1400تطابق فیزیک با کنکور 

 4مرحله  – 164سوال 

 با تندی  C10 و بار الکتریکی  g50 ای به جرم ذره
m

s
 42 شود. اگر شتابی که طور عمود وارد میدان مغناطیسی یکنواختی میبه  10

/گیرد، برابر ذره تحت تأثیر نیروی مغناطیسی می  
m

s2
0  باشد، بزرگی میدان مغناطیسی چند تسلا است؟ 2

1  )02/0 2  )2 3  )05/0 4  )5/0 

 3پاسخ: گزینه 

/

sin

− −

− − −

=  =    =

=  =       = 

3 2

2 6 4 2

50 10 0 2 10

10 10 10 2 10 1 5 10

F ma F F N

F qVB B B T 

 % 100تطابق 

 هم دیگه هستن، مگه نه؟!عین 

 سوال کنکور 

 

 

 7مرحله  – 163سوال 

t=کند، به شکل سهمی مقابل است. اگر تندی حرکت در  حرکت می  xزمان متحرکی که روی محور   –نمودار مکان     s2 متر بر ثانیه بیشتر   6،   7
t=از تندی حرکت در   s1  باشد، متحرک در مدت زمانی که به صورت کندشونده حرکت کرده است، چند متر مسافت را پیموده است؟  3

1 )12 

2 )24 
3 )36 
4 )48 
 
 
 

 2پاسخ: گزینه 
 

 درسنامه:  
 ثانیه قبل از رأس یکسان خواهد بود.      t0ثانیه پس از رأس و  t0( با توجه به تقارن سهمی حول رأس خود، مکان متحرک  1)
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 صفحه                                                                 ریاضی – 1400تطابق فیزیک با کنکور 

یکسان است. دقت کنید که جهت  ثانیه قبل از آن t0ثانیه بعد از رأس و  t0( با توجه به تقارن سهمی حول رأس خود، تندی حرکت متحرک  2)
 ها قرینۀ هم خواهند بود.  حرکت در این دو لحظه بر عکس هم است؛ بنابراین سرعت 

tبا توجه به نکتۀ بالا، تندی حرکت در لحظۀ    s= t، برابر تندی حرکت در لحظۀ  3 s=5   است، زیرا رأس سهمی(t s)= در وسط این دو لحظه    4

tقرار دارد؛ بنابراین تندی حرکت در  s= /m، به اندازۀ  7 s6  بیشتر از تندی حرکت درt s=5 توان نوشت:  است و می 

V VV
a m / s

t

−
= = = =
 −

27 5 6
3

7 5 2
 

  4در این    Vو    aثانیۀ اول به صورت کندشونده است و علامت    4ثانیۀ اول حرکت، سرعت منفی است )چرا؟(، حرکت در    4در ادامه دقت کنید که چون در  

 ثانیه داریم:   4ثانیه خلاف یکدیگر است. برای محاسبۀ مسافت طی شده در این 

L at m= =   =2 21 1
3 4 24

2 2
 

 
 بدون شرح... 

 کنکور سوال 

 

 

 1مرحله   – 127سوال 
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 صفحه                                                                 ریاضی – 1400تطابق فیزیک با کنکور 

 

 

 

 2مرحله  – 127سوال 
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 صفحه                                                                 ریاضی – 1400تطابق فیزیک با کنکور 

 

 یه تطابق بی نظیر... فقط کافیه سوالاتی که آوردیم رو خودتون با سوال کنکور مطابقت بدین... 

 لذت میبرین یا نه؟!!! 

 سوال کنکور 

 

 

 13مرحله   – 148سوال 

-شکل زیر است. کدام  صورت به کند حرکت می  xروی محور    و از مبدأ مکان  زمان متحرکی که به مسیر مستقیم  –نمودار سرعت  
 است؟  نادرست ثانیه اول حرکت   10های زیر در مورد حرکت این متحرک در  یک از گزینه

 دهد. ( این متحرک یک بار تغییر جهت می1
 است. m20از مبدأ برابر  ( در لحظۀ اولین توقف، فاصله متحرک2

mثانیه اول حرکت   4( بزرگی سرعت متوسط این متحرک در 3
/

s
5  است. 5

 کند.  حرکت می xدر خلاف جهت محور  s7( این متحرک  4
 

  2پاسخ: گزینۀ 

t( درست است. این متحرک، تنها در لحظۀ  1 s=  دهد.تغییر جهت می 5

باشد و بزرگی سرعت متوسط متحرک در این  می  22ثانیه اول حرکت برابر    4زمان و محور زمان در    –( درست است. مساحت محصور بین نمودار سرعت  3

بازۀ زمانی برابر  
m

/
s

5  شود. می 5

t( درست است. این متحرک، در بازۀ زمانی 4 s=1 tتا   5 s=2  حرکت کرده است.   xدر خلاف جهت محور  12

t( نادرست است. از لحظۀ  2 =0 tتا لحظۀ    0 s=1 است و در لحظۀ  کرده  حرکت    xدر جهت محور    از مبدأ مکان   سرعت متحرک مثبت بوده و متحرک  5

t s=1 بازۀ زمانی    5 تا مبداء حرکت دارد و در  tبیشترین فاصله را  s=1 tتا    5 s=2   xشود و متحرک در خلاف جهت  سرعت متحرک منفی می  12

tشود. بنابراین بیشترین فاصلۀ متحرک تا مبداء حرکت در لحظۀ  حرکت کرده و به مبداء حرکت نزدیک می s=1  دهد که اندازۀ آن برابر است با:  روی می 5
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 صفحه                                                                 ریاضی – 1400تطابق فیزیک با کنکور 

 

( ) ( )
S S m

+  + 
= + = + =1 2

4 6 2 2 3 6
25

2 2
 بیشترین فاصله  

 

 2مرحله  – 136سوال 
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 صفحه                                                                 ریاضی – 1400تطابق فیزیک با کنکور 

 2مرحله  – 145سوال 
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 صفحه                                                                 ریاضی – 1400تطابق فیزیک با کنکور 

در کنکور داشته باشیم، در آزمون ها اون را کامل   V-tاز اونجایی که می دونستیم یه تست قراره از تندی متوسط در نمودار 

 بررسی کردیم و در بعضی تست ها حتی ازتون بیشترم خواسته بودیم که اگه یه موقع کنکور سخت شد، به مشکل نخورین...

 سراسری...یه تطابق عالی با کنکور 

 سوال کنکور 

 

 

 11مرحله  – 133سوال 

 کدام است؟  2به زمان عبور آن از محیط   1شود. زمان عبور این پرتو از محیط های شفافی میپرتو نوری مطابق شکل روبرو، از هوا وارد محیط

1)sin

sin




1

2

   

2)sin

sin




1

2

2
2   

3)sin

sin




2

1
  

4)sin

sin




2

1

2
2  

 

 محاسباتی(  –)دشوار  4  ۀپاسخ: گزین

 کند، با توجه به شکل روبرو داریم:طی می t2مدت  در  2را در محیط  d2و مسافت   t1در مدت  1را در محیط  d1فرض کنید نور مسافت 

   

n hh c
d v t t t

cos n c cos

n hh c
d v t t t

cos n c cos

= → = → =
  

= → = → =
  

1
1 1 1 1 1

1 1 1

2
2 2 2 2 2

2 2 2

 

       

t n cos

t n cos


= 


1 1 2

2 2 1
 

 h (1)محیط

h 

  

  
 (2)محیط

 هوا

  

  

 h (1)محیط

h 

  

  
 (2)محیط

 هوا
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 صفحه                                                                 ریاضی – 1400تطابق فیزیک با کنکور 

n sin
n sin n sin

n sin

sin
t sin cos sin cos sin

t sin cos sin cos sin sin


 =  → =




    

=  = = =
     

1 2
1 1 2 2

2 1

2

1 2 2 2 2 2

2 1 1 1 1 1 1

2
22

2 2
2

 

 16مرحله  – 169سوال 

نور تک پرتوی  نقطة  مطابق شکل زیر،  از  نقطة    Sرنگی  به  مایع می   Pاز هوا  برابر مدت زمان  در  مایع چند  پرتو در  رسد. مدت زمان حرکت 

باشد؟ ) حرکت آن در هوا می
m

c , sin , sin
s

=   =  =8 2 3
3 10 45 60

2 2
) 

1  )3
4

 

2  )3
2

 

3  )3 

4  )6
6

 

 
 1پاسخ: گزینه 

 انتشار نور در یک محیط، حرکتی یکنواخت است، پس مدت زمان حرکت نور در یک محیط برابر است. 

x x
V t

t V

 
=   =


 

V sin

V sin

t x V t x sin

t x V t x sin
=



    
=  ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = 

    1 1

2 2

2 2 1 2 2 1

1 1 2 1 1 2
 

x cm x cm
cos cos

 = =  = =
 

1 2
60 30

120 30 2
60 45

 

                    توجه داشته باشید که سرعت موج با زاویۀ تابش رابطۀ مستقیم دارد یعنی: 

V sin

V sin


=



1 1

2 2
 

xتوان با توجه به  حال می xو  1 نسبت   2
t

t





2

1
 دست آورد:  را به 

t tsin

t sin t

 
=  =   =

 

2 2

1 1

3
30 2 60 2 32
120 45 4 42

2

 

 

 مثال های بالا رو بخونید و بعد سوال کنکور رو 

 ؟؟؟؟سوال کنکو آشنا نیست

 ☺حس بچه های ماز سر جلسه کنکور رو درک کردین  

 % 100تطابق 

 قانون شکست عمومی 

 

cm30
 

cm60
 

 

P 
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 صفحه                                                                 ریاضی – 1400تطابق فیزیک با کنکور 

 سوال کنکور 

 

 

 6مرحله  – 129سوال 

انتهای فنری می  kg2ای به جرم  وزنه کنیم. آسانسور با شتاب  بندیم و فنر را از سقف یک آسانسور آویزان میرا به 
m

s
در راستای قائم   22

کند و بعد از مدتی حرکت آن با شتاب روبه بالا شروع به حرکت می 
m

s
تغییر کند، ثابت  cm5/1شود. اگر طول فنر در زمان حرکت  کُند می   24

فنر چند نیوتن بر متر است؟ ) 
m

g
s

210=) 

1  )4 2  )8 3  )400 4  )800 
 4پاسخ: گزینه  

 دهند. را به وزنه می aشود: وزن و نیروی کشسانی. برآیند این دو نیرو شتاب  دو نیرو به وزنه وارد می 

eF w ma k l mg ma− = →  − = 

( ) ( )k l mg ma k l m g a − = →  = + =  + =1 1 1 1 2 10 2 24  

( ) ( )k l mg ma k l m g a − = →  = + =  − =2 2 2 2 2 10 4 12  

( ) ( )
N

k l k l k l l k / k
m

− −  = − →  − = →   = → =2
1 2 1 224 12 12 1 5 10 12 800  

 

 3جامع  – 166سوال 

که  کنیم، طول فنر درصورتیبندیم و مجموعه را از سقف یک آسانسور آویزان میانتهای فنری به جرم ناچیز می را به    kg2ای به جرم  وزنه

آسانسور با شتاب ثابت
m

s2
که با شتاب  و درصورتی  cm50به سمت پایین شروع به حرکت کند به    5

m

s2
کند    به سمت بالا شروع به حرکت  2

رسد، ثابت فنر چند نیوتون بر متر است؟ می  cm64به 
m

(g )
s

=
2

10 

1 )1 2 )100 3 )4 4 )40 

 2پاسخ: گزینۀ 
گیرید که این شتاب نسبت مستقیم با نیروی خالص  قانون دوم نیوتن: هرگاه بر جسمی نیروی خالصی وارد شود، جسم تحت تأثیر آن نیرو شتاب می

 وارد بر جسم دارد و در همان جهت نیروی خالص است و با جرم جسم نسبت وارون دارد. به عبارتی دیگر داریم: 

net (N)Fm
( ) a

(kg)ms

→
 =

→2
 

(↑)+  

 

 شتاب
 نیرو
 جرم



14 

 

 صفحه                                                                 ریاضی – 1400تطابق فیزیک با کنکور 

 آید: رو به دست میگویند. و از رابطه روبهشتاب متوسط: به نسبت تغییرات سرعت به مدت زمان تغییرات، شتاب متوسط می

av

m
( )m V

( ) a s
ts (s)

→
 =

2
 

 های مختلف آسانسور: بررسی حرکت 
 درون یک آسانسور قرار دارد،  mمطابق شکل فرض کنید شخصی به جرم 

 های مختلفی که  ت حرک
 کنیم: برای حرکت آسانسور وجود دارد، در جدول زیر بررسی می

 
 
 
 
 
 
 
 

جهت 
 حرکت 

حرکت با  
 aشتاب  

 نتیجه نهایی  مراحل تحلیل 

رو به بالا  

 

 تندشونده 
net,y N N NF ma F mg ma F mg ma F m(g a)= → − = → = + → = + 

NF m(g a )= + 
a 0 حرکت تندشونده 
⇒                  

N

N

F m(g a )

F mg

= +


 

رو به بالا  

 

 کندشونده 
net,y N N NF ma F mg ma F mg ma F m(g a)= → − = → = + → = + 

NF m(g a )= − 
a 0 حرکت کندشونده 
⇒                 

N

N

F m(g a )

F mg

= −


 

رو به 
پایین  

 

 تندشونده 
net,y N N NF ma mg F ma F mg ma F m(g a)= → − = → = − → = − 

NF m(g a )= − 
a 0 حرکت تندشونده 
⇒                 

N

N

F m(g a )

F mg

= −


 

رو به 
پایین  

 

 کندشونده 
net,y N N NF ma mg F ma F mg ma F m(g a)= → − = → = − → = − 

NF m(g a )= + 
a 0 حرکت کندشونده 
⇒                 

N

N

F m(g a)

F mg

= +


 

 نکته: هرگاه آسانسور با سرعت ثابت )بدون شتاب( حرکت کند یا ساکن باشد، طبق قانون اول نیوتون داریم: 

                                                                                                                                              net,y NF F mg=  =0 

 کند، دیگه براش حرکت تندشونده و کندشونده بی معنی است چون شتاب ندارد. توجه: حواستان باشد وقتی آسانسور با سرعت ثابت حرکت می
 رو به پایین است. به عبارتی داریم:  gکند و شتاب آن برابر نکته: وقتی کابل آسانسور پاره شود، آسانسور سقوط آزاد می

                                    a g
net,y N N NF ma F mg ma F mg ma m(g a) F m(g g)

=−
=  − =  = + = + ⎯⎯⎯→ = − =0 

 بنابراین نیروی عمودی سطح صفر است.
 های گفته شده وقتی کابل آسانسور پاره شود، رابطه بالا صادق است. توجه: در همه حالت 

العمل نیروی عمودی سطح است. طبق  دهد عکسرار داشته باشد، عددی که نیروسنج نشان مینکته: اگر شخص درون آسانسور بر روی یک ترازو ق
 راستا در مخالف جهت هم. به عبارتی داریم: اندازه و همالعملی دارد هم قانون سوم نیوتن هر علمی، عکس

Nالعمل( )عکس                                                                                                                                 N N NF F   ,   F F = − = 
 )عمل( 

 
 دهد: نیرویی که نیروسنج نشان می  نیروی عمودی سطح:  حرکت آسانسور: 

NF سرعت ثابت  mg= N NF F mg= = 

NF شود وقتی کابل آسانسور پاره می =0 N NF F= =0 

 دهد به جدول اولی مراجعه کنید. هایی که حرکت آسانسور با شتاب ثابت هست، برای مشخص کردن نیرویی که نیروسنج نشان می توجه: برای حالت 

 تغییرات زمان

 تغییرات سرعت
 شتاب متوسط
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دهد. شتاب آسانسور چند متر را نشان می N480نری ایستاده است و ترازو عدد درون آسانسوری، روی یک ترازوی ف N600تمرین: شخصی به وزن 

بر مجذور ثانیه و به کدام جهت است؟  
m

(g )
s

=
2

 خارج(  – 86)سراسری ریاضی                        10

( 3، بالا                       2( 2، پایین                          2( 1
1
2

( 4، پایین                     
1
2

 ، بالا

 1پاسخ: گزینه 
 است. جرم شخص برابر است با:  N600چون وزن شخص  

W mg m m kg=  =   =600 10 60 

 
)کنیم و طبق قانون دوم نیوتن شود را رسم میکلیه نیروهایی که به شخص داخل آسانسور وارد می )F ma= کنیم: شتاب را محاسبه می 

net N
m

F ma F W ma a a a
s

=  − =  − =  − =  = − = −
2

120
480 600 6 120 60 2

60
 

 چون شتاب منفی به دست آمد، این به این معناست که شتاب به سمت پایین است. 

ای توسط یک نیروسنج از سقف یک آسانسور آویزان است. در حالت اول آسانسور با شتاب  تمرین: وزنه
m

s2
را    F1رود و نیروسنج  تندشونده بالا می  2

با شتاب  نشان می دوم آسانسور  در حالت  دهد. 
m

s2
پایین می   2 نیروی  تندشونده  نیروسنج  و  نشان می   F2رود  دهد. نسبت  را 

F

F

2

1
است؟    چقدر 

N
(g )

kg
 خارج(  – 96)سراسری تجربی  10=

1 )
5
4

                                     2 )
2
3

                             3 )2                               4 )4 

  2پاسخ: گزینه 
 )به عنوان تمرین بیشتر خودتان این سؤال را حل کنید.(

دهد در حالتی که وزنه به سمت  را به وزنه می  aشوند، نیروی وزن وزنه و نیروی کشسانی فنر. برایند این دو نیرو شتاب  در هر لحظه دو نیرو به وزنه وارد می

 کند، داریم:  پایین شروع به حرکت می

 

 

        
emg F ma mg k L ma k ( L )

k ( L )

− =  −  =   −  − = 

  − =

1 1 0

0

2 10 50 2 5

50 10
  

(L0  ).طول طبیعی فنر است 

 کند، داریم:  در حالتی که وزنه به سمت بالا شروع به حرکت می

eF mg ma k L mg ma k ( L )

k ( L )

− =   − =   − −  = 

  − =

2 2 0

0

64 2 10 2 2

64 24
 

                  
/ /

k ( L )( )
: ( L ) L L L cm

( ) k ( L )

 −
=   − = −  =  =

 −

0
0 0 0 0

0

642 24
2 4 50 64 56 1 4 40

1 50 10
 

N N
  k( )   k

cm m
 − =  = =50 40 10 1 100 

 

 

 

 

 

mg 

  



16 

 

 صفحه                                                                 ریاضی – 1400تطابق فیزیک با کنکور 

 % 100تطابق 

 دهم یا یازدهمیحتی تویی که کلاس 

 باشه...  1400درسنامه بالا رو بخون، بهت قول میدم هر تستی از این مبحث بیاد جواب میدی، حتی اگه تست کنکور تست و 

 سوال کنکور 

 

 

 7مرحله  – 192سوال 

مکان   ساده  –معادلة  هماهنگ  حرکت  در  زمان  صورت    SIای  /به  cos( )=x t0 02 20    مدت در  متحرک  که  مسافتی  t=است.  تا    0
/=t s0  متر است؟کند چند سانتیطی می 325

1  )13 2  )12 3  )26 4  )24 

                     3پاسخ: گزینه 

rad
T s

s


 =   = =



2 1
20

10
 

است و    A12شود، مسافت طی شده  ثانیه که سه دوره کامل می  0/ 3شود، پس در مدت  طی می  A4در حرکت هماهنگ ساده در هر دوره مسافتی برابر  

ثانیه هم    025/0مدت  
T

4
مسافت طی    A13کند. پس در کل  کند و یک دامنه دیگر مسافت طی میاست که متحرک از انتهای مسیر تا مرکز حرکت می  

 کرده است و داریم:  

l A cm= =  =13 13 2 26 

 

 

 7مرحله  – 193سوال 

xبه صورت    SIمعادله مکان نوسانی جسمی در دستگاه   / cos( t)= 3 tی زمانی  است. در بازه200 tتا   1 t+ 1   ( با فرضt →  ،)
tی  حرکت جسم کندشونده است. در این صورت لحظه   تواند باشد؟ کدام می 1

1  )t s=1

1
60

         2  )t s=1

1
50

               3  )t s=1

1
16

                      4  )t s=1

7
80

 

 4پاسخ: گزینه  

 ی حرکت هماهنگ ساده درسنامه
درست در همان وضعیتِ اولیه قرار گیرد. فرض کنید در  یا حرکتِ کامل: منظور از یک حرکتِ کامل، این است که متحرک پس از یک مدت معین،  چرخه

  Mرفته و دوباره به   Nبه  Mبررسی کنیم، جسم از  Mکند. اگر حرکت جسم را از رفت و برگشت می Nو  Mی های زیر جسم بین دو نقطههر یک از شکل
داشته باشیم که جسم پس از یک چرخه دوباره در همان موقعیت  نامیم. باید توجه رسد، حرکت را در این مدت یک حرکت کامل و یا چرخه میمی

 نامیم.   را نقاط بازگشت می Nو  Mرسد. نقاط اولیۀ خود می
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 )الف(                                       )ب(                                                 ج(                      

 ی حرکت )یا زمان تناوب یا پریود( دوره
کامل و یا زمان یک رفت و برگشت(    دهد. )مانند زمان یک دور ای، یک چرخه یا یک حرکتِ کامل انجام میمدت زمانی است که متحرک در حرکت دوره

 ، ثانیه است. SIدهند و یکای آن در نشان می  Tدوره را با 
 بَسامَد )یا فرکانس یا تَواتُر(  

، یک بر ثانیه است که  SIدهند. یکای آن در نشان می fشود و آن را با های کامل( در یکای زمان بسامد نامیده میها، یا حرکت تعدادِ نوسان )یا چرخه
 دهند.  نشان می Hzآن را هرتز نامیده و با 

 نوسان حرکت کامل انجام دهد داریم:   N، تعداد   tای، نوسانگر در مدت زمان تذکر: اگر در حرکت دوره

                    
n

f
t

          و  =
t

T
n

= 

 ر است.تذکر: بین دوره و بسامد رابطه زیر برقرا 

                    f
T

=
1

T          و  
f

=
1

 

fای: عبارت  بَسامد زاویه 
T


= 

2
 دهند.  )بخوانید اُمگا( نشان می نامیم و آن را با ای میرا در حرکت نوسانی، بسامد زاویه  2

f
T


 = = 

2
2 

 حرکت هماهنگ ساده
-باشد که روی یک خط راست انجام شده و نیرویِ واردِ بر نوسانگر متناسب با بردار مکان نوسانگر نسبت به مرکز نوسان مینوعی حرکت نوسانی می

 باشد. 

                     F kx ( )= − 1 

xکننده نسبت به مرکز نوسان ، بردارِ مکان نوسان 

های فوق، حرکت جرم متصل به فنر و حرکت وزنه آونگ )با شرط  از بین مثال   باشد.  ( حرکت نوسانی ساده می06
 پیماید. مسیرِ نوسان را می توجه: نوسانگرِ ساده، در هر نوسانِ کامل، دو بار طولِ 

 
   دامنه نوسان

 دهیم.  نشان می  Aباشد و آن را با بیشترین فاصله نوسانگر از مرکز نوسان می

                                     
 کند.  نوسان می A–و  A+ی اگر مرکز نوسان مبداء مکان محور باشد، در نتیجه نوسانگر بین دو نقطه

 تذکر: طول مسیرِ نوسانگرِ ساده، دو برابر دامنه نوسان است.  
 برابرِ دامنه است.   4برابرِ طولِ مسیر و  2تذکر: مسافتِ طی شده در هر دوره، 

اننده، در جهت منفیِ محور و های مثبت قرار دارد نیروی برگردxتوان نتیجه گرفت که در مدت زمانی که جسم در »با توجه به حرکت هماهنگ ساده، می 
-چنین به راحتی می ی فنر در جهت مثبتِ محور بوده و در مرکز نوسان، نیرو صفر است. همهای منفی قرار دارد نیروی برگردانندهxهنگامی که جسم در 

جسم صفر، و نیرو و شتاب بیشترین   شود حرکت جسم کُندشونده بوده و در دو انتهای مسیر سرعت توان دید هنگامی که جسم از مرکزنوسان دور می
شود حرکت آن تندشونده بوده و در مرکز نوسان )وضع تعادل( جسم به باشند. اما هنگامی که جسم به سمت مرکز نوسان نزدیک می مقدار را دارا می 

 باشند.«رسد، در این لحظه )در مرکز نوسان( نیروی برگرداننده و شتاب حاصل از آن صفر میبیشترین سرعت خود می
 نتیجه: علامت نیرو و مکان همواره مخالف یکدیگرند.  
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x)توجه مهم: اگر نوسانگرِ ساده در مبداءِ زمان، از مبداءِ مکان   A)= یِ مکانِ آن به صورت به حرکت درآمده باشد، معادله  0+

x A.cos t=   خواهد بود.  که در کتابِ درسیِ شما این حالت را در نظر داشته است. یعنی همواره فرض کنید که نوسانگر در مبداءِ جسم از حال
 ها به حرکت درآمده است.  xسکون در خلافِ جهتِ محورِ 

 دهد. جهت حرکت می نکته: در مرکز نوسان سرعت ماکزیمم و در دو انتهای مسیر نوسان سرعت صفر بوده و نوسانگر تغییر 

                                             maxV A=    بیشینه سرعت نوسانگر   
maxx V V A

x A V

= → = = 

=  → =

0

0
 

مرکز نوسان جهت بردار چنین به هنگام عبور از نکته: در مرکز نوسان شتاب نوسانگر صفر بوده و در دو انتهای مسیر نوسان، مقدار آن ماکزیمم است. هم
 شود.  شتاب عوض می

max
max

(V )
a

A
=

2

maxیا            maxa V .=          یاmaxa A= 2               mx A | a | a A=  → = = 2  و

x a= → =0 0 
xنکته: در دو انتهای مسیر نوسان اندازه نیروی وارد بر نوسانگر ماکزیمم بوده و در وسط مسیر صفر است و در لحظه عبور از  نیرو تغییر جهت   0=

 دهد.  می

                         mF kA=              یاmx F x A | F | F m A= → = =  → = = 20 0 

یِ )تغییرِ فاز( به اندازه tپیماید،  نکته: هنگامی که نوسانگرِ ساده از مبداءِ مکان تا یک انتهای مسیرِ نوسان، مسافت را می


2
و مدت زمان به   

یِ  اندازه
T

4
 است.  

                                                                             

 

یِ  به اندازه tپیماید،  نکته: هنگامی که نوسانگرِ ساده از مبداءِ تا نصفِ دامنه، مسافت را می


6
یِ  و مدت زمان به اندازه 

T

12
 است.   

    

نکته: هنگامی که نوسانگرِ ساده از مبداءِ مکان تا  
2
2

یِ  به اندازه tپیماید، دامنه، مسافت را می  


4
یِ  و مدت زمان به اندازه 

T

8
 است. 

                                     

نکته: هنگامی که نوسانگرِ ساده از مبداءِ مکان تا  
3
2

یِ  به اندازه tپیماید، دامنه، مسافت را می  


3
یِ  و مدت زمان به اندازه 

T

2
 است. 
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یِ و مدت زمان به اندازه یِ  به اندازه tرود، انتهایِ مسیرِ نوسان تا انتهایِ دیگر مینکته: هنگامی که نوسانگرِ ساده از یک 
T

2
 است.  

                                                 

 
 زمان نوسانگر ساده  –نمودار مکان 

   اگر در معادله حرکتِ نوسانی ساده به صورتx A.cos t A.cos t
T


=  =

2
 باشد داریم:    

                                                          

 
                                                   

t x A.cos ( ) x A
T

T T
t x A.cos ( ) x

T


=  =  = +


=  =  =

2
0 0

2
0

4 4

 

                                

 

T T
t x A.cos ( ) x A

T

T T
t x A.cos ( ) x

T


=  =  = −


=  =  =

2
2 2
3 2 3

0
4 4

 

                    t T x A.cos (T) x A
T


=  =  = +

2
 

)تعیین فاز  t)−  زمان:   –مکان در نمودار مکان 
  های مختلف در روی نمودار به صورت مقابل  ی مکان در لحظهزمان حرکتِ نوسانگرِ ساده به صورت شکل مقابل باشد، فازِ معادله –اگر نمودار مکان

 است. 
                                                                                                                    

 
 

xیِ  با توجه به معادله / cos( t)= 3  ی مکانِ نوسانگرِ ساده  ی آن با معادلهو مقایسه 200

 مکان 
)فاز   t)

T

2
 

 (t)زمان  

A 
( )

T


=

2
0 0 

0 

0 T
( )

T

 
=

2
4 2

 
T

t =
4

 

-A T
( )

T


= 

2
2

 
T

t =
2

 

0 T
( )

T

 
=

2 2 3
4 2

 
T

t =
3
4

 

A 
(T)

T


= 

2
2 

T 
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(x A.cos t=                     :داریم )T s
T


=  =  =
2 120 20

10
 

 شروع به حرکت   Mیای است که از نقطهی مورد نظر برای نوسان کنندهمعادله

Tی  کند و در لحظهمی
t s= =

1
4 40

Tی  رسیده و در لحظه Oبه   
t s= =

2
2 40

 به  

N ی  رسیده، متوقف شده و سپس تغییر جهت حرکت داده و در لحظهT
t s= =

3 3
4 40

 رسیده  Oبه   

tی و در ادامه در لحظه  T s= =
1
10

تندیِ حرکت، در حالِ کاهش است که جسم در حال  ، وقتی  رسد. از آن جایی که در حرکتِ هماهنگِ سادهمی  Mبه    

tهایِ زمانی  توان نتیجه گرفت که در بازهدور شدن از مرکز باشد، می s=
1
40

tتا      s=
2
40

tیِ زمانی  چنین بازهو هم   s s= =
3 6
40 80

tتا   s= =
1 8
20 80

در    

t(، یعنی ) 4ی )های تست، گزینهشدن از مرکز است. ازبین گزینهحالِ دور   s=
7
80

tی  (، در بازه   s s=   =
6 7 8 1
80 80 80 10

بنابراین گزینه   ی  قرار دارد، 

 ( درست است.4)
 

 

 7مرحله  – 196سوال 

ساده نوسانگر  مکان  به صورت  معادلة  xای  Acos t
T


=

2
لحظه در  بار  اولین  برای  نوسانگر  اگر  tی  است.  مکان    1 در 

A
+

3
2

در    و 

برای دومین بار از مکان   t2ی  لحظه
A

-
2

tی زمانیبگذرد تندی متوسط در بازه  ی نوسان  دوره Tی نوسان و دامنهAکدام است؟ )  t2تا 1

 است.(

1  )
A

( )
T

+6 3 3
7 

           2  )
A

( )
T

+6 3 3               3  )
A

( )
T

+2 3 1                4  )
A

( )
T

+6 3 1
5

 

 1پاسخ: گزینه 

بوده و در جهت  Pی  در نقطه  t1ی  توان گفت جسم در لحظه با توجه به این که مکان ابتدا و انتهایی جابه جایی مشخص است. با توجه به شرایط سوال می

می حرکت  محور  لحظه منفی  در  و  دومین   t2ی  کند  نقطهبرای  از  موقعیتِ    Lی بار  Aدر 
-
2

میمی نشان  موضوع  این  نقطهگذرد.  به  نوسانگر  که  ی  دهد 

گذرد. بنابراین،  مدت زمان مورد نظر برابر با مجموع مدت زمانی  ی میاز نقطه  t2ی رسیده و پس از توقف تغییر جهت حرکت داده و در لحظهNبازگشتی

 رسیده است.              Lبه   Nرفته و سپس از N نوسان( رسیده و در ادامه از مرکز نوسان به  )مرکزO به   Pاست که از  

 



PNL NLPO ON
T T T Tt t t t = + + = + + =76 4 6 12

 

 مسافت طی شده برابر است با:     

                                                              
( )

l PO ON NL A A A A
+

= + + = + + =
3 1 3 3
2 2 2

 

 با توجه به تعریف تندی متوسط)مسافت طی شده تقسیم بر زمان(، خواهیم داشت:                

av av

PL

( )
A

l A
s s ( )

Tt T

+

= =  = +


3 3
2 6 3 3
7 7
12



 

x
MN

O A+A−

4
T

O

x
A+A−

6
T

P MN L

6
T

2
3A

2
A

−
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 یه تطابق بی نظیر دیگه از ماز

 همه حالتش رو بررسی کردیم، حتی عین سوال کنکور به صورت پارامتری... 

 سوال کنکو 

 

 

 

 16مرحله  – 185سوال 
 های مدل اتمی بور نیست؟ های زیر جزو موفقیتگزارهچه تعداد از 

 تواند متفاوت بودن شدت خطاهای طیف گسیلی را توضیح دهد.می( الف

 تواند چگونگی حرکت الکترون به دور هسته را توضیح دهد. ب( می

 تواند پایداری اتم را توضیح دهد.پ( می

 هیدروژن توضیح دهد.تواند در مورد طیف گسیلی و جذبی اتم ت( می

 را توضیح دهد.  +Liتواند طیف اتمی گاز ث( می

1) 4 2) 3  3) 2 4) 1 

 3پاسخ: گزینه 

 کنیم:اشاره می ها آننیز دارد که تنها به دو مورد از  هایینارسایی  شهایمدل بور به رغم موفقیت

در مدل بور، نیروی الکتریکی که یک الکترون به الکترون دیگر    ا رود، زیرگردد به کار نمیالکترون به دور هسته می( این مدل برای وقتی که بیش از یک  1

 ب نیامده است.ا کند به حسوارد می

قرمز با شدت  تواند توضیح دهد که چرا شدت خط  تواند متفاوت بودن شدت خطای طیف گسیلی را توضیح دهد. برای مثال مدل بور نمی( این مدل نمی2

 خط آبی در طیف گسیلی گاز هیدروژن اتمی با یکدیگر متفاوت است.  
 

 مدل اتمی بور رو براتون زیر رو کردیم تا سوال کنکور رو مثل آب خوردن جواب بدین...

 سوال کنکور 
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 15مرحله   – 169سوال 

)ای  های هستههای زیر ، در مورد ذرات و پرتوهای حاصل از واکنشچه تعداد از گزینه , , , )+ −    درست است؟ 

قدرت نفوذ پرتوی   الف(
+   بیشتر از قدرت نفوذ پرتوی

−   .است 

 شود. های سنگین انجام میدر هسته ب( واپاشی  

 گیرد. در وسایل آشکارساز دود مورد استفاده قرار میپرتوهای   پ(

 است.  ها، واپاشی  ترین واپاشی در هستهت( متداول

1) 4  2 )3  3 )2  4 )1  

 3گزینه پاسخ:  

 پردازیم:ها میبه بررسی عبارت

 یکسان است.  −و پرتوهای   +نادرست است. قدرت نفوذپذیری پرتوهای    الف(

 ب( درست است.

 شوند. در وسایل آشکارساز دود استفاده می پ( نادرست است: پرتوهای  

 ت( درست است.  

 

 16مرحله   – 188سوال 

و چند ذره   نوترون کمتر تبدیل شده است. در این واکنش به ترتیب چند ذره   32درپی به ایزوتوپ دیگر خود با  های پیای در تابشهسته
−  تابش شده است؟ 

 32و  16 (4 16و  32 (3 8و  16 (2 16و  8 (1

 1پاسخ: گزینه 

تابش در  نظر  مورد  کنید هستۀ  پیدقت  می  به  درپیهای  نکته  این  به  توجه  با  است.  شده  تبدیل  دیگر خودش  به  ایزوتوپ  هسته  نتیجه گرفت چون  توان 

  مجموع عدد  و  عدد اتمی  مجموع  کند. همچنین باید توجه داشت که در یک واکنش باید،ایزوتوپ دیگر خودش تبدیل شده است، عدد اتمی آن تغییر نمی

He4معادل با   ذرۀ   دانیمجرمی در دو طرف واکنش ثابت بماند. می
eمعادل با   −است و  2

0
1
−

 شود.زیر نوشته می  صورتبهاست. این واکنش   −

( ) ( )A A
Z ZX X n He m e− −

−

−

→ + +

 

032 4
2 1

  

n

n nA A n( ) m( )

Z Z n( ) m( ) m n m
8

32 4 832 4 0

2 1 2 16=

=  == − + + 
 → 

= + + −  = ⎯⎯⎯→ = 

  

 

 16مرحله   – 189سوال 

)یکی از ذرات آلفا، بتا یا گاما که نفوذ کمتری دارد، توسط هستة آمرسیم Am)241
های  شود، پس از تابش این ذره، تعداد نوترونتابش می  95

 های آن چقدر اختلاف دارد؟ هستة جدید ایجاد شده با تعداد پروتون

1) 51  2) 96 3) 93 4) 144 

 

 1گزینه پاسخ:  
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)با گسیل یک ذرۀ آلفا  )4
2   به عبارت دیگر، با توجه به    ؛ یابدو گاما، دو عدداتمی و چهار عدد جرمی کاهش می  که قدرت نفوذ کمتری دارد نسبت به بتا

 توان نوشت:تساوی مجموع عدد اتمی و عدد جرمی در طرفین معادلۀ واپاشی می

A
ZAm X241 4

95 2→ +   

: Z Z

: A A

95 2 93

241 4 237

= +  =


= +  =

  

 آید:می به دستها از اختلاف عدد جرمی و عدد اتمی دانیم تعداد نوترونمی

237 93 144= −  ها تعداد نوترون =

 ها برابر است با:  ها و پروتونبنابراین اختلاف تعداد نوترون

144 93 51= −  ها ها و پروتوناختلاف تعداد نوترون =

 

در آزمون های مختلف و درسنامه ها انواع حالت هایی که در سوال کنکور اومده رو بررسی کرده و حتی قالب سوال رو هم در  

 پیش بینی کرده بودیم...براتون  15مرحله  159تست 

 سوال کنکور 

 

 

 13مرحله   – 163سوال 

چند    Aفنر    ثابت  است.   شدهداده نشان    شکل مقابل  در(  x)  هاآن تغییر طول    برحسب  Bو    Aنمودار نیرویِ کشسانی دو فنرِ   
 است؟ Bبرابرِ ثابت فنر 

 

1  )6
5

 2  )5
4

 

3 )2 4  )4
5 

 

 ، که باید از فرمول محاسبه نیروی فنر به جواب می رسیدین... F-xیه سوال از نمودار 

 و البته که ما در آزمون ها بررسیش کرده بودیم!!! 

 عدداتمیتساوی 

 عددجرمیتساوی 
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 سوال کنکور 

 

 

 5مرحله  – 142سوال 

1را از حال سکون توسط نخی با نیروی    2kgمطابق شکل، جسمی به جرم   2N  ثانیه پس از شروع حرکت، نخ پاره می  5شود.  کشیده می-
افقی به جسم وارد کرده شود. نیروی اصطکاک جنبشی که سطح  ایستد و متوقف میثانیه پس از پاره شدن نخ، جسم از حرکت می  5شود و  

 است چند نیوتون است؟  

1  )4 2  )6 
3  )8 4  )10 

      2پاسخ: گزینه 

 درسـنامه 
 شود، داریم: به جسم وارد شده و باعث حرکت آن می  F( هنگامی که نیروی افقی 1)
 

net k k

net

F F f F f
a

F ma m

= − −
 =

=
 

 
 
 شود و داریم: شود، فقط نیروی اصطکاک در راستای حرکت به جسم وارد میبا پاره شدن نخ حذف می F( هنگامی که نیروی محرک 2)

net k k
k

net

F f mg
a g

F ma

= − = −
 = −

=
 

 حرکت جسم در اثر اصطکاک وابسته به جرم آن نیست. مطابق رابطۀ فوق، شتاب کند شدن 
 
 
 
 
دهد  گیرد )حرکت تندشونده( و سپس پس از پاره شدن نخ، تحت تأثیر اصطکاک سرعت خود را از دست می( جسم در ابتدا با شتاب ثابت سرعت می3)

 خواهد بود. صورت مقابل زمان به  -ها، نمودار سرعت گونه حرکت )حرکت کند شونده(. در این 
 

 توان نوشت: مطابق این نمودار می

v
a

t a t

v a t
a

t


=  

 = −
−  =

 

1
1

1 1 2

1 2 1
2

2

 

 

N=mg   

mg 

m F 

 

N=mg 

  

mg 

m 

 

  

 

 کاهش سرعت

 لحظۀ پاره شدن نخ

 

 افزایش

 سرعت 

  

  

V 

t 
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k

k

F f
a

km
f

a k
m

t F f

t f

−
=

−
=

 −
⎯⎯⎯⎯⎯→ =



1

2

2

1
 

 
 

 توان نوشت:  مطابق نکتۀ بالا می

 
 

t tk k k
k

k k k

t F f f f
f N

t f f f

 = − − −
= = ⎯⎯⎯⎯→ =  =


1 22

1

12 12
1 6 

 

 پاره شدن نخ ، دلایل و تأثیر آن بر حل...

 همه چیز رو از قبل در آزمون ها پیش بینی کردیم...

 سوال کنکور 

 
 

 5مرحله  – 137سوال 

مقابل شکل  در    ،در  مسیر    ، xoy  صفحةجسمی  روی  ثابت  ، ای یرهدابر  تندیِ  حرکت  ،  با  جهت  خلافِ  دوران  هاعقربهدر  ساعت،  .  کندیمی 
 باشد؟  A نقطةتواند بردارِ شتابِ جسم در یمیک از بردارهای زیر کدام

1)  a i j
→ → →

= +2 2                     2 )a i j
→ → →

= −2 2 

3)  a i j
→ → →

= − +2 2                  4 )a i j
→ → →

= − −2 2 
 

 

 2پاسخ: گزینه 

 تندی ثابت که در پایان سوال شتاب رو میخواد... تست حرکت دایره ای با 

 سوال کنکور 

 

A

→

i

→

jx

y
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 13مرحله   – 182سوال 

در    کشیده شده،  N216که با نیروی کشش    mm2مکان یک موج عرضی که درون یک طناب به قطر مقطع    –جایی  نمودار جابه

tلحظة مطابق شکل زیر است. اگر چگالی سیم    0=
g

cm3
1در بازۀ زمانی    Mباشد نوع حرکت ذره    5

20
1تا    

10
ثانیه چگونه    

)است؟   ) 3 

 ( ابتدا کندشونده سپس تندشونده1
 ( ابتدا تندشونده سپس کندشونده2
 ( ابتدا کندشونده سپس تندشونده مجدداً کندشونده3
 ( ابتدا تندشونده سپس کندشونده مجدداً تندشونده4
 

 

 

 2پاسخ: گزینه 

 برای آنکه متوجه شویم نوع حرکت به چه صورت است ابتدا باید سرعت انتشار موج مکانیکی در طناب را پیدا کنیم: 

F N ,F F m
V V

A s( r )

= =

−
= = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = =

     

216 3
2 3 6

216
120

5 10 3 10
 

موج را محاسبه کنیم فاصلۀ قله تا درّه برابر با  توانیم طولبا توجه به شکل می


2
 است پس:   

 

 فرکانس این موج برابر است با:  

                                                                 
V V

f f Hz
f

 =  =  = =


120
5

24
 

در ناحیۀ دوم قرار دارد اما   Mمحل اولیۀ آن را در دایره مرجع و تغییر فاز آن از شروع حرکت را نیاز داریم. محل اولیۀ نقطۀ  Mبرای بررسی نوع حرکت نقطۀ 

فاز حرکت آن قطعاً از  
3
4

 بیشتر است. )چرا؟(  

 

 کنیم: های گفته شده را محاسبه میحال تغییرات فاز در زمان

. t rad

. t rad


 =  =  =

 =  =  = 


1 1

2 2

1
10

20 2

1
10

10
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پس از لحظۀ صفر تا 
1
20

ثانیه، 


2
تغییر فاز و از لحظۀ 

1
20

ثانیه تا   
1
10

ثانیه نیز  


2
 تغییر فاز داریم.  

tپس بین دو لحظۀ   s=
1
20

tتا   s=
1
10

 شونده بوده است.  رفته و نوع حرکت ابتدا تندشونده و سپس کند   4به ناحیه  3از ناحیه   Mنقطۀ  

   
 

 13مرحله   – 185سوال 

mدهد که با تندی  عرضی را نشان می  موجیرو  شکل روبه 

s
برابر  رود. بیشینة تندی ذرات طناب چند  در یک طناب پیش می  10

 اند.(    اندازههای محورها همتندی انتشار موج است؟ )مقیاس 

1) 2)


2
 

3)


1
 4)



2
 

 

 1پاسخ: گزینه 

A(  2واحد است:                 )واحد  x ،2گام اول: فاصلۀ قله تا محور  = 

شود.                  )واحد(  واحد یک بار تکرار می  4نقش موج هر  = 4 

 

 

 
 

 کنیم. گام دوم: رابطۀ تندی انتشار موج و بیشینۀ تندی ذرات محیط انتشار موج را تعیین می

max

max

V
V f V A( f ) A

f
V f

V A A( f )


 = → =    

 = = = = 
  =  = 

2 2 2 2
4

2
 

 در سوالات آزمون های مختلف سعی کردیم تندی ذرات رو در موج های عرضی بررسی کنیم...

 سوال کنکور که دیگه خیلی آسون بود... 

 سوال کنکور 
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 2جامع  – 170سوال 

 های زیر دربارۀ این نور صحیح است؟  ( شده است. چه تعداد از عبارت2)( وارد محیط  1مطابق شکل یک پرتو نور تک رنگ از محیط )

 ( با هم برابر است.2( و )1های ) الف( بسامد نور در محیط

 ( است.1تر از محیط )( بزرگ2موج نور در محیط )ب( طول

 ( است.1تر از محیط )( بزرگ2ج( تندی انتشار نور در محیط )

  1(  2 ( صفر1
 
3  )2 4  )3 
 
 
 

 

 دوازدهم(   3فصل  –مفهومی(  تیپ سؤال بر گرفته از کتاب درسی )از مبحث شکست نور  –)ساده   2پاسخ: گزینه 

 درسنامه 
 در مورد شکست نور و عبور آن از یک محیط به محیط دیگر به نکات زیر توجه کنید.  

 کند.  ( بسامد نور با عبور از یک محیط به محیط دیگر تغییر نمی1
تر باشد(، تندی حرکت نور کمتر  ای که هر چه ضریب شکست محیط بیشتر باشد )محیط غلیظشود به گونه نور با تغییر محیط عوض می ( تندی حرکت 2

 خواهد بود.  

V n

V n
=2 1

1 2
 V

n
 

1
 

 شود و با ضریب شکست محیط رابطۀ عکس دارد.  عوض میموج هم  کند، طول( با توجه به این که با تغییر محیط، سرعت نور تغییر می3

n

n


=



2 1

1 2
 

n
 

1
 

{
 
 

 
 f  ثابت  

V
n


1   

 های تابش و شکست برقرار است.  ( هنگام عبور نور از یک محیط به محیط دیگر، رابطۀ زیر بین زاویه4

 
 

( چند متر بر ثانیه است؟  2مثال: در شکل مقابل، سرعت نور در محیط )
m

(c )
s

=  83 10 

nبا توجه به این که   =1 ( برابر  1است، سرعت نور در محیط ) 1
m

v
s

=  8
1 3  است،  10

 ( را محاسبه 2در ادامه به راحتی و با کمک رابطۀ زیر، تندی نور در محیط )
 کنیم: می

                                         
sin v vsin m

v
sin v ssin


=  =  = 

 

1
2

0
82 2 2

20 81 1

2
2

30 3 2
10

245 3 10
 

 

 

sin n v

sin n v


= =



2 1 2

1 2 1
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n( است و  1تر از محیط )( غلیظ2این محیط )مطابق شکل نور به خط عمود نزدیک شده است، بنابر n2 ها را جداگانه  است. در ادامه هر یک از عبارت  1

 کنیم. بررسی می

fشود، بنابراین  بررسی )الف(: مطابق درسنامۀ فوق، بسامد نور با تغییر محیط عوض نمی  f=1  است و این عبارت درست است.  2

nشود، بنابراین چون  موج کم می، طولnبررسی )ب(: با افزایش   n2 است،   1  2  باشد و این عبارت نادرست است.  می 1

nشود، بنابراین چون  ، سرعت نور کم میnبررسی )ج(: با افزایش  n2 vاست،   1 v2  باشد و این عبارت نادرست است. می 1
 

در یک سوال که ما هم بسامد، طول موج و تندی رو بررسی کردیم و در کنکور فقط بسامد رو خواست... و البته دقیقا در همون  

 قالب...

 سوال کنکور 

 

 

 16مرحله   – 180سوال 

فوتونی با بسامد Hz
162 کند و فوتونی با تندی  بر سطح فلزی برخورد می  10

m

s

64 کند. انرژی صرف شده را از سطح آن خارج می  10

=−برای خارج کردن الکترون از فلز چند الکترون ولت است؟ ) h / eV.s
154 14 /−و جرم الکترون   10 kg

319 1  است.(  10

1  )10 2  )3/37 3  )5/45 4  )3/128 
 

 2پاسخ: گزینه 

 کنیم:  گام اول: انرژی فوتون تابشی را حساب می

E hf ( / ) ( ) / eV−= =    =15 164 14 10 2 10 82 8 

 گام دوم: انرژی جنبشی الکترون را حساب کنیم: 

k mv ( / ) ( ) / J− −= =     =  2 31 6 2 191 1
9 1 10 4 10 8 9 1 10

2 2
 

/هر الکترون ولت، برابر   J− 191 6  حساب کنید! eVرو برحسب   Kاست. یالا!  10

eV
k / J / eV / eV

/ J

−

−

 
=    =  = 

 

19
19

1
8 9 1 10 5 9 1 45 5

1 6 10
 

( به انرژی جنبشی الکترون  k( صرف جدا کردن الکترون از فلز و بقیۀ آن )Wرود. بخشی از انرژی آن )گام سوم: فوتون با برخورد به سطح فلز از بین می

 شود.  خارج شده تبدیل می

E w k / w / w / eV= + → = + → =82 8 45 5 37 3 
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 ه موضوع، ادبیات آشنا سوال، روند حل مشابه...سوال از یه مبحث، یه سرفصل، ی 

 دقیقا برای حل این سوال چی میخواستین که داخل آزمون نگفته بودیم...

 سوال کنکور 

 
 

 15مرحله  – 151سوال 

برابر شعاع اولین حالت برانگیخته الکترون است. طول موج    2/ 25الکترونی در اتم هیدروژن در مداری قرار دارد که شعاع آن  
می  جهش  هیدروژن  اتم  برانگیخته  حالت  اولین  به  برانگیخته  حالت  این  از  الکترون  که  هنگامی  شده،  گسیل  کند،  فوتون 

R(Eحدوداً چند نانومتر است؟   / eV,hc eVnm)= =13 6 1240 

1)  102   2  )656   3  )520    4  )430   
 2پاسخ: گزینه 

گیخته قرار دارد. برای این منظور توجه داشته باشید که در صورت سؤال  ن برای پاسخ به این سؤال در ابتدا باید متوجه شویم الکترون مذکور در کدام حالت برا 

دارد   قرار  الکترون  که  است شعاعی  شده  با    25/2گفته  است  برابر  برانگیخته  اولین حالت  است.  برانگیخته  اولین حالت  شعاع  nبرابر  = بنابراین    2 پس 

nتوان نوشت: می 'r / r= 22 nrدانیم چنین میهم 25 n r= 2
rدر نتیجه   1 r=2  توان نوشت:  پس می 14

'n
r / ( r ) r n '= =  =1 12 25 4 9 3 

Rالکترون در دومین حالت برانگیخته قرار دارد. حال با توجه به رابطه  
n

E
E

n
= −

2
توانیم انرژی الکترون را در اولین و دومین حالت برانگیخته حساب  می 

 کنیم: 

R / eVERE /
E E eV ( )

( )

== − ⎯⎯⎯⎯⎯→ = −13 6
3 32

13 6
1

93
 

RE /
E eV ( )

( )
= − = −2 2

13 6
2

42
 

nکه الکترون در مدار  با توجه به این = nقرار دارد و به مدار    3 = Eتوان نوشت  کند میگسیل می  2 E hf− =3   داشته باشید   توجه چنین  هم2

  که
c

f =


 در نتیجه خواهیم داشت:  و  

( ),( ) hc eV.nmhc hc / /
E E ( )

=
− = ⎯⎯⎯→ = − − − ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

 

1 2 1240
3

13 6 13 6
9 4

 

/
nm

/

1240 5 13 6 36 1240 9 1240
656

36 5 13 6 17
  

=   = = 
 

 

 15مرحله   – 156سوال 
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HZشود. اگر بسامد فوتون  جا میام جابهnالکترونی با دریافت انرژی فوتون، از تراز اول اتم هیدروژن به تراز  153 باشد، شعاع مدار   10
n  ام چند برابر شعاع مدار اول است؟ 

R
m

(C ,h eV.s , E / V)
s

−=  =  =8 153 10 4 10 13 5
 

1) 4  2 )9  3 )16  4 )25  

 2پاسخ: گزینه 

Uمدار نهایی است یعنی    و  باشید انرژی فوتون ثابت شده برابر اختلاف انرژی بین دو مدار اولیه  هتوجه داشت  LE E hf− الکترون در تراز اول قرار    =

Lدارد یعنی   برود یعنی  nو قرار است به تراز    1= Uام  n=  دانیم انرژی الکترون در هر تراز اتم هیدروژن از رابطۀ  چنین میهمR
n

E
E

n2
= − 

 شمارۀ تراز مدنظر است بنابراین:   nشود که محاسبه می

f HZ R R
n U n;L

E E
E E hf ( ) hf / ( )

n n

153 10 15 15
1 2 2 21

1
13 5 1 4 10 3 10

1

=  −

= =

−
− = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→− − =  − =    

n
/n n n

 − =  − =  =  =
2 2 2
1 12 1 8 1 1

1 1 3
13 5 9 9

 

nrشعاع مدارهای الکترون برای اتم هیدروژن از رابطۀ   a n20=  که الکترون در تراز سوم قرار دارد  با توجه به این  .قابل محاسبه است(n )= بنابراین    3

nr a= 09 

 

 سوالات بالا رو بخون و حلشون کن

 ؛(  مطمئنم از پس سوال کنکورم بر میای...

 سوال کنکور 

 
 

 1جامع  – 175سوال 

مادۀ پرتوزا  نیمه تعداد هسته  5عمر  از چند ساعت،  واپاشیده شده  ساعت است. پس  تعداد هسته  15های  اولیه  باقیهای  برابر  مادۀ  از  مانده 
 شود؟ می

1  )15 2  )20 3  )25 4  )30 
 
 

 2پاسخ: گزینه 

نشان دهیم، رابطۀ مقابل برقرار    Nهای واپاشیده شده را با  و تعداد هسته  Nمانده را با  های باقی، تعداد هستهN0های اولیه را با  گام اول: اگر تعداد هسته

 است:  

n

N t
N , n , N N N

T
= = = −

1
2

0
02

 

Nگام دوم: طبق اطلاعات تست   N  است؛ پس:  15=
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n

n n

N N N N N N

N N t t
N N n t h

T

= + = + =

= → = → = → = → = → = → =
1
2

0

40

15 16

16
2 2 4 4 4 20

2 2 5
 

 

ونه براتون قرار  کرده بودیم و در درسنامه های طول بهش پرداخته بودیم، اینجا یه نم در آزمونا سوالات نیمه عمر رو کامل بررسی

 دادیم..

 سوال کنکور 

 
 

 6مرحله  – 160سوال 

qو  q1ای  در شکل مقابل، دو بارِ الکتریکیِ نقطه Eای قرار دارند. اگر  الزاویهدر دو رأس مثلث قائم  2
→

، میدان الکتریکی برآیند حاصل از این  

ی مثلث باشد، نسبت دو بار در رأس قائمه
q

q

1

2

sinکدام است؟)   /=53 0 8) 

    1 )−
9
16

 2  )
9
16

 3  )
16
9

 4  )−
16
9

 

 

 

 

   4پاسخ: گزینه  

Eهای  به جهت میدانباتوجه
→

Eو    1
→

 منفی و q1توان نتیجه گرفت که گرفت که بار  می 2

qبار     داریم :     مثبت است. با توجه به طول بردارهای میدان  2

tan
E

E E
E

=  =45 2
12

1

 

 در مثلث بزرگ داریم:   

tan
r

r r
r

=  =
4

53
3

1
1 2

2

 

             
( )

q qq q q q q q
E E k k

r r r q q q q
r

=  =  =  = = − = − = −2 2 2
2

16 16 16 16
4 9 9 9 9
3

2 1 2 1 1 1 1 1
12

12 2 2 2 2 2
2

 

 6مرحله  – 162سوال 
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qمتر قرار دارند. اگر  سانتی  6ای به قطر  ای رویِ محیط دایرهدر شکل مقابل، سه بارِ نقطه Cμ= باشد، بزرگی میدانِ الکتریکیِ برآیند در    4
N/چند    Mی نقطه C است؟ 

 
1  )( - ) 72 2 1 10 
2  ) 72 3 10 
3  )( )+  72 2 1 10 
4  ) 73 2 10 

 

 

            2پاسخ: گزینه 

 برابر است با:   Mدر نقطۀ    qبزرگیِ میدان الکتریکی هر یک از بارهای  

           C/N
)(r

q
kE

7
22

6
9

2
1

1
1 102

1023
104

109 =



==

−

−

 

 

 ،    – q+  و   qبا توجه به هندسه ی شکل ، می توان دریافت که میدان های دو بارِ 

 بر هم عمود بوده و برایندِ آنها  به سمتِ پایین بوده وو چون هم اندازه هم هستند

    بزرگی آن برابر است با:

CNEE /
7

1 10222 ==
 

 برابر است با:    Mدر نقطۀ    q 2بزرگیِ میدان الکتریکی بار 

CN
r

q
kE /

)(

7
22

6
9 102

106
108

109 =



==

−

−

2
3

3
3

 
 ها برابر خواهد بود با:    درنتیجه برآیند میدان

( )   N/C   N/CTE E E E E= + = +  = 2 2 2 2 7 7
3 2 2 2 10 2 3 10

T T 
 

 در آزمون ها همه چیز رو پیش بینی کردیم 

 با دو سال بالا، سوالات کنکور عین آب خوردن حل میشه

 % 100طبق معمول! تطابق 

 سوال کنکور 

 

 15مرحله  – 181سوال 

2E
1E

3E

E

M

qq -=2

qq 23 =

qq +=1

3cm cm23
45
45
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rباشد. پس از تماس دو کره و قرار دادن در فاصلةمی Fاز همدیگر  rنیروی الکتریکی بین دو کرۀ مشابه با بارهای همنام در فاصلة 
5
4

از   

 باشد. در حالت اول نسبت بارهای دو کره کدام است؟ می Fهمدیگر، نیروی الکتریکی جدید نیز  

1 )3 2 )2 3 )4 4 )5/1 

 3پاسخ: گزینه 

 کنیم:فرض می q2و  q1ها را بارهای اولیۀ کره

q q
F k

r
1 2
2= 

 باشد. ها باهم مساوی و برابر با میانگین دو بار اولیه میپس از تماس دو کره، بارهای آن

q q
q 1 2

2
+

= 

 شود با: برابر می  Fدر حالت ثانویه 

q q
( ) k(q q )

F k
r( r)

21 2 2
1 2

2
2

42
5 25
4

+
+

= = 

k(q q ) q q
k     q q (q q )     q q q q

r r

2
2 2 21 2 1 2

1 2 1 2 1 1 2 22 2

4
25 4 4 17 4 0

25
+

=  = +  − + = 

q2ها را بر تمامی عبارت
 کنیم: تقسیم می 2

q
m

qq q q q
    m m     m ,

q q q

1

2

2 2
21 1 2 2

2 2 2
2 2 2

14 17 4 0 4 17 4 0 4
4

=

− + = ⎯⎯⎯→ − + =  = 

 باشد. می 4ها موجود است، پس نسبت بارهای دو کره در گزینه 4با توجه به اینکه 

 

 1مرحله  – 157سوال 
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 3جامع  – 188سوال 

الکتریکی ناهمنام بار  qدو کرۀ فلزی خیلی کوچک و مشابه دارای  1 qو    0 q1 متری هم قرار دارند و سانتی  30هستند و در فاصلة    2
ها را به هم تماس دهیم و دوباره به همان فاصلة قبلی از هم دور کنیم، نیروی الکتریکی کنند. اگر کرهوارد می  N9/0برهم نیروی الکتریکی  

چند میکروکولن است؟ ) q1کنند.نیوتون به هم وارد می  6/1
N.m

k
C

= 
2

9
2

9 10 ) 

1 )9 2 )1- 3 )9- 4 )1 

 1پاسخ: گزینۀ 

 کنند:وارد می Fبه یکدیگر نیروی  rای از فاصلۀ دو بار نقطه
q q

F k
r

= 1 2

2
 

 ها برابر خواهد بود با: اگر دو بار را به یکدیگر تماس دهیم، بار هریک از آن
q q

q =
+1 2

2
 

 ها برابر خواهد بود با: قرار بگیرند، نیروی بین آنو اگر در همان فاصلۀ قبلی از هم 
q

F k
r

=
2

2
 

 

 بنابراین داریم: 
q q

/     q q=   = −1 2
1 22

0 9 90 9
30

 

 )به دلیل اینکه یکی از بارها منفی و دیگری مثبت است، باید حاصل ضرب دو بار منفی باشد.( 

 
q qq

/ q     q q
+

=   =  =  + = +
2

1 2
1 22

1 6 90 4 4 8
230

 

 ر مثبت بزرگتر است، باید حاصل جمع دو بار عددی مثبت باشد.( )به دلیل اینکه اندازۀ با

 

 توان نوشت:حالا با استفاده از دو رابطۀ بالا می
q q

  q  ,  q
q q

 = −
 = + = −

+ = +

1 2
1 2

1 2

9
9 1

8
 

 

 اتفاق عجیب دیگر...

 سوال کنکور چند ماه زودتر در سوالات آزمون ها ماز!
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 سوال کنکور 

 

 8مرحله  – 198سوال 

Aرا به طوری در نظر بگیرید که نسبت شعاع آنها  B ,Aنام  دو کرۀ رسانای هم

B

r

r
=
1
3

Aهاو نسبت بار الکتریکی آن  

B

q

q
=
1
4

باشد، اگر می  

 یابد؟چند درصد افزایش می  Bها برابر شود، بار کرۀ منتقل کنیم تا چگالی سطحی بار الکتریکی آن Bرا به  Aمقداری از بار کرۀ 

1)5%/7 2)5%/12 3)5%/17 4  % )5/22 

 محاسباتی(  –آسان  – 111)  3پاسخ: گزینۀ 

شود؛ پس  شوند و درنهایت بار هر دو کره یکسان میمنتقل میاگر دو کرۀ رسانای باردار که بارهای متفاوتی دارند را به هم وصل کنیم، بارها بین این دو کره  

بعد از رسیدن به    Bکنیم؛ بنابراین بار کرۀ  را وصل می  k1برای پیدا کردن بار هر دو کره بعد از تماس، باید از بارهای اولیۀ آنها میانگین بگیریم ابتدا کلید 

 تعادل برابر خواهد بود با: 

 

 A B
B

q q
q C

+ − + = = =− 
16 8 4

2 2
 

 ( باید به تعادل برسند: Bq)   Bو بار ثانویۀ کرۀ  Cکنیم؛ بنابراین بار کرۀ را وصل می k2کنیم و کلید را باز می  k1سپس کلید 

 B C
C

q q
q C

 + − + = = =+ 
4 12 4

2 2
 

−Cبه ترتیب  Cو    Bهای  بار کره  k2کلید قبل از بستن   4   وC+ 12    بود و پس از بستن کلید بار هر کدام از آنهاC+ 4   شد؛ بنابراینC8    بار از

C توان نوشت:منتقل شده است. یا می  Bبه کرۀ   Cکرۀ  Cq q C− = − = 12 4 8 

q توان نوشت: برای محاسبۀ تعداد الکترون منتقل شده نیز می ne  n /   n− − =   =    = 6 19 138 10 1 6 10 5 10

 
 بررسی چگالی سطح برای دو کره مختلف و مقایسه آنها...

لذت میبرین؟؟!!

 

 سوال کنکور 

 

 

 2جامع  – 188سوال 

 شده است. دقت کدام اندازه گیری بیشتر است؟ گیریتوسط یک دستگاه دیجیتال چهار طول اندازه 

1)dam  101410/0 2  )/ m 23 70 10  3 )mm 46/2 4  )/ hm− 30 025 10 
  (دهم1فصل –  گیری اندازه و فیزیک مبحث از) جدید ایده با سؤال تیپ(                     محاسباتی –)ساده   2پاسخ: گزینه 
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 درسنامه 
 کمیت: به هرچیزی که بتوان آن را اندازه گرفت کمیت فیزیکی می گویند. مثل جرم، زمان و ...

 یکا )واحد(: مقداری معین و قراردادی از یک کمیت را یکا یا واحد آن کمیت می گویند. هر کمیت یکا یا یکاهای مخصوص خود را دارد. 
 مثال:  توضیحات تکمیلی:  هاانواع کمیت 

 کمیت نرده ای یا اسکالر 
 

 هایی هستند که فقط دارای اندازه هستند. کمیت 
 جرم، طول، زمان، دما و ...

 

 کمیت برداری 
 

نیز   جهت  دارای  اندازه  بر  علاوه  هستند که  هایی  کمیت 
 هستند. 

 جا به جایی، نیرو، سرعت و ...
 

 قراردادی به دو گروه اصلی و فرعی تقسیم می کنند که عبارت اند از : کمیت ها را به صورت 
 باشد: کمیت های اصلی : کمیت هایی هستند که یکای اندازه گیری آنها مستقل است و هفت کمیت اصلی به صورت زیر می

 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 

بستگی به کمیت های اصلی دارند. چند مثال از کمیت های فرعی را  هایی هستند که یکای اندازه گیری آنها مستقل نیست و  های فرعی: کمیت کمیت 
 در جدول زیر می بینید : 

 
 
 
 
 
 
 

ای استفاده کرد. در این روش، اندازه کمیت را در یک ضریب تبدیل )نسبتی که برابر عدد  توان از روش زنجیره تبدیل یکا: برای تغییر یکای یک کمیت می
 زیر توجه کنید:  یک است.( ضرب می کنیم. به مثال

 است؟ mmچند  cm45مثال : 

دانیم که هر   بنابراین    mm10برابر    cm1می  است. 
cm

mm
=

1
1

10
یا 

mm

cm
=

10
1

1
برای این سوال    تبدیل مناسب  که ضریب 

mm

cm
=

10
1

1
بنابراین    است. 

 داریم : 
mm

cm ( cm)( ) ( cm) ( ) mm cm mm
cm

= =  =  =
10

45 45 1 45 450 45 450
1

 

 م. توجه داشته باشید ما در روند حل تست قطعاً به این صورت عمل نمی کنیم. با کمک پیشوند یکاها سریع تر کار تبدیل واحد را انجام می دهی
اندازه های بسیار بزرگ  اندازه گیری ها با  از یکاهای اصلیتر یا بسیار کوچکپیشوندهای یکاها : هرگاه در  از پیشوندهای   تر  آن کمیت مواجه شویم، 

 .یکاهایی که در جدول زیر آمده است، استفاده می کنیم
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 توجه : حفظ کردن ضریب پیشوندها از ترا در جدول سمت راست و از پیکو از جدول سمت چپ تا پایین جدول الزامی است.

 چند مثال زیر را به عنوان تمرین خودتون حل کنید:
(3  6m = ______pm (2  7ns = ______ks (1  5mm = ______pm 

6( 9hm2 = ______Tm2 5( 4m3 = ______dam3 4( 2m2 = ______cm2 

 پاسخ : 
6( − 209 10  5( − 34 10  4( − 42 10  3( + 66 10  2( − 127 10  1( + 95 10  

 گویند. توان گرفت، دقت اندازه گیری میدقت اندازه گیری: حداقل اندازه ای که با یک وسیله اندازه گیری می 

 mm01/0و ریزسنج یا میکرومتر mm1/0، کولیس mm1: دقت اندازه گیری خطکش معمولی 1نکته 
 نیز در بازار وجود دارد.   mm2/0کولیس هایی با دقت : البته  2نکته 
: از کولیس برای اندازه گیری قطر داخلی و خارجی اجسام و همچنین عمق یک سوراخ استفاده می شود و از ریزسنج فقط برای قطر خارجی  3نکته 

 استفاده می شود. 
 ست که کمترین یکا را بین اندازه ها دارد. : از بین چند اندازه، دقت آن اندازه ای بیشتر ا4نکته  

 دقت وسیله ی اندازه گیری به سه عامل بستگی دارد که داخل این جدول با هم دیگه مرور می کنیم : 
 توضیحات تکمیلی:  عوامل: 

 
 دقت وسیله اندازه گیری 

 

ابزار. در ابزارهای رقمی )دیجیتال( : دقت در ابزارهای مدرج : دقت اندازه گیری برابر است با کوچکترین درجه بندی آن 
 اندازه گیری برابر است با کمترین ارزش مکانی عددی که نشان می دهد. 

 
 مهارت شخص آزمایشگر 

 
 در این حال شخص آزمایشگر باید به صورت عمودی به وسیله ی اندازه گیری نگاه کند تا گزارش دقیق تری داشته باشد. 

 
اندازه  تعداد دفعات 
 گیری

برای کاهش خطا در اندازه گیری هر کمیت، معمولًا اندازه گیری آن را چند بار تکرار می کنند. میانگین عددهای حاصل از 
اندازه گیری به عنوان نتیجه اندازه گیری گزارش می شود. )توجه داشته باشید که اگر در میان عددهای متفاوت، یک یا دو 

 قیه وجود داشت در میانگین گیری به حساب نمی آوریم.( عدد با اختلاف زیادی از ب

 رقم های با معنا : رقم هایی را که بعد از اندازه گیری یک کمیت فیزیکی ثبت می کنند رقم های با معنا می گویند. 

م های با معنا شمارش می شود، چون رقم با معنا داریم و صفر جزء رق 4در این جا  – 220/3نکته: صفرهای سمت راست یک عدد، با معنا هستند) مثلا 
 3در این جا  – 0045/1صفر دقت اندازه گیری ابزار را نشان می دهد.( اما صفرهای سمت چپ یک عدد، جزء ارقام با معنا به حساب نمی آیند. )مثلا 

 رقم با معنا داریم.( 
 ست، رقم غیرقطعی یا حدسی می گوییم. مثال : )حدسی(: به رقم آخر که غیر قطعی و مشکوک از سمت راست یک گزارش اغیرقطعیرقم 

 046/24  6 = رقم حدسی    →   

  به این تست تمرینی خوب توجه کنید
به دست آمده است. کدام گزینه گزارش دقیق تر 038،  026،  028،  030،  031های بار گرفته و زاویه 5ی یک قطعه را تمرین: به کمک یک نقاله اندازه زاویه

 و قابل قبولی از این اندازه گیری است؟  
1 )27                                    2 )28  3 )8/28                                 4 )29 

 4پاسخ گزینه 
گزارش نهایی میانگین اندازه ها را گزارش می دهیم. از طرفی در بین اندازه    طبق درسنامه گفته شده در حالتی که، اندازه ای را چند بار می گیریم، برای

 داده دور افتاده است و در میانگین گیری ازش صرف نظر می کنیم. 038ها زاویه ی 
 بنابراین داریم : 

/میانگین 
+ + +

= = =
26 28 30 31 115

28 75
4 4

 

 : رقم با معنا گرد می کنیم. یعنی داریم 2دارد. پس عدد به دست آمده را تا رقم با معنا  2اما به این نکته توجه کنید که گزارش ها تا 
/ /= 28 75 28 6 29 

 حل:

 ای دقت بیشتری دارد که کمترین یکا را دارد.  کنیم و سپس طبق درسنامه گفته شده اندازهتبدیل می mmابتدا دقت یکاهای داده شده را به 

 بنابراین داریم: 
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) / dam / mm / mm

) / m / / mm

) / mm / mm

) / hm / mm / mm

−

− −

=  =

  =   =

=

 =   =

4

2 2 3

3 3 5

10 101410 0 000001 10 0 01

2 3 70 10 0 01 10 10 0 001

3 2 46 0 01

4 0 025 10 0 001 10 10 0 1

 

/در نتیجه اندازه گیری  m 23 70  ها دارد، پس بیشترین دقت را دارد.چون کمترین یکا را بین بقیه اندازه گیری 10

 

 

 1مرحله   – 147سوال 

 

 

 

 بوده بدونین براتون آوردیم همه چیزایی که لازم 

 .نه تنها این سوال کنکور بلکه هر سوال دیگه ای هم طرح می شد بچه های ماز از پسش بر میو مدن..

 

 

 

 

 سوال کنکور 
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 15مرحله   – 173سوال 

کنیم. اگر خازنی را با مولدی شارژ و سپس از مولد جدا می
3
5

مانده چند درصد انرژی  کل بار خازن را در این حالت تخلیه نماییم، انرژی باقی 

 اولیة خازن است؟ 
1) 16  2 )36  3 )64   4 )84  

 1پاسخ: گزینه 

چنین  ماند. هم، ثابت میCتوجه داشته باشید چون ساختمان خازن تغییر نکرده است بنابراین ظرفیت خازن،  
3
5

بار کل خازن تخلیه شده است در نتیجه    

2
5

خواهد ماند. بنابراین با توجه به رابطۀ   بار کل باقی 
q

U
C

=
21

2
 خواهیم داشت:   

( q)
U Uqq

U ( ) / %
C U q U(q)

2
2

22 2
2

1 1

2
1 45 0 16 16
2 25

=  = = =  = =

 

 1جامع  – 178سوال 

+C است. اگر   V1و اختلاف پتانسیل الکتریکی بین دو صفحة آن   F20 ظرفیت خازنی  20    بار الکتریکی را از صفحة منفی آن به صفحة
 چند ولت است؟ V1 کند.تغییر می J70 مثبت انتقال دهیم، انرژی ذخیره شده در آن 

1 )3 2 )4 3 )6 4 )8 

 

 1پاسخ: گزینه 

 یابد. افزایش می  qرا از صفحۀ منفی کنده و به صفحۀ مثبت منتقل کنیم، بار خازن به اندازۀ   q+اگر بار  

با توجه به رابطۀ 
q

U =
c

2

2
 توانیم نتیجه بگیریم انرژی خازن باید افزایش یافته باشد.، چون ظرفیت خازن ثابت و بار الکتریکی آن افزایش یافته است، می

 

 بنابراین:
q q q q

U
c c c

−
 = − =

2 2 2 2
2 1 2 1

2 2 2
 

 

 شود کل سوال را با ضریب میکرو حل کنید؛ یعنی به صورت زیر:هستند، پیشنهاد میمیکرو در مورد این چنین مسائل که همگی واحدها از ضریب 

 
 

 

q q (q ) q q
U q q C

c

− + − +
 = = = = + =  = 



2 2 2 2
2 1 1 1 1

1 1

20 40 400
10 70 60

2 2 20 40
 

 

q
c     V v

V V
=  =  =

6020 3 

 2جامع  – 178سوال 
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Jدهیم، انرژی آن ولت افزایش می 2است. اختلاف پتانسیل  بین دو صفحة آن را   F6 ظرفیت خازنی 
− 648 یابد. اختلاف  افزایش می 10

 پتانسیل  اولیة این خازن چند ولت بوده است؟ 

1 )2 2 )3 3 )4 4 )5 

 2پاسخ: گزینۀ 

 آید: روابط مقابل به دست میانرژی ذخیره شده در خازن از 
q

U = qV = CV =
C

2
21 1

2 2 2
 

Uاز آنجایی که ظرفیت خازن و اختلاف پتانسیل خازن مطرح است، باید از رابطۀ  CV21
2

 استفاده کنیم.  =

U  تغییرات انرژی خازن برابر خواهد بود با:  U CV CV     U C(V V )2 2 2 2
2 1 2 1 2 1

1 1 1
2 2 2

− = −   = − 

 نوشت: توان بنابراین می

 (V ) (V) V V V v6 6 2 2 6 6
1 1 1 1 1

1 148 10 6 10 2 48 10 6 10 4 4 16 4 4 3
2 2

− − − −  =    + −   =    +  = +  =  

 جا به جایی بار در بین صفحات دو خازن و در نتیجه تغییر در انرژی ذخیره شده خازن.. 

 کردیم... بررسیبه طور جامع به طول کامل انواع حالتاش رو 

 سوال کنکور 

 

 

 8مرحله  – 209سوال 

 چند ولت است؟ 1در مدار مقابل، اختلاف پتانسیل الکترونیکی دو سر مولد

  ( صفر 1

2  )V1   
3  )V2   

4  )V3 
 
 
 
 

 

 محاسباتی(  –آسان  – 112)  4پاسخ: گزینۀ  

با توجه به رابطۀ 
l

R
A

= توان پی برد که مقاومت الکتریکی سیم با طول آن رابطۀ مستقیم دارد.می 

 گیریم:در نظر می lو طول اولیۀ سیم را  Rمقاومت اولیۀ سیم را 

l توان نوشت: برای شاخۀ بالایی می l R R=  =1 1
2 2
3 3
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l توان نوشت: برای شاخۀ پایینی نیز می l R R=  =2 2
1 1
3 3

 

 آید:ت میمقاومت کل دو مقاومت که به صورت موازی به هم وصل شده اند از رابطۀ زیر به دس

 T  
R

R R
R R R

R R
= + = + =  =  = 

1 2

21 1 1 1 9 50 75
2 1 2 9 3
3 3

 

Rو R1به راحتی اثبات می شود که مقاومت معادل دو مقاومت موازی  نکتۀ تستی: nR=2  برابر است با:   1
T

R
R

n
=

+
2

1
 

 باتوجه به این نکته داریم: 
T

R R R R
R R R ( ) R  =  = = = = =  = 

+
1 1

1 2

2 21 502 75
2 1 3 3 3 9 3

 

 

 3مرحله   – 157سوال 

آمپر را نشان دهند،   5/0ولت و  20سنج و آمپرسنج به ترتیب اُهم است. اگر ولت 8سنج آرمانی و مقاومت آمپرسنج در شکل مقابل، ولت
  در هر دقیقه چند ژول است؟  Rانرژی الکتریکیِ مصرفی در مقاومت  

1 )240 
2 )360 
3 )480 
4 )720 

    3پاسخ: گزینه 

 موازی بسته شده است. Rی آمپرسنج و مقاومتِ ولت سنج با مجموعه

 :  متوالی هستند، بنابراین خواهیم داشت Rاز طرفی آمپرسنج و مقاومتِ 

vVVVRIVVV RRRAARAV 168502020 =+=+=+= / 

 برابر است با:            Rانرژی الکتریکی مصرفی در مقاومتِ 

                                                  JtIVU RR 480605016 === /..                

JUR 480= 

 

 3جامع  – 190سوال 

 توان خروجی مولد چند وات است؟ ولت است.   15دهد سنج نشان میدر مدار مقابل، عددی که ولت

1 )225 2 )45 

3 )15 4 )30 

 

 

 

 

 

 3پاسخ: گزینۀ 

Pتوان خروجی مولد از رابطۀ  I rI=  −  آید. به دست می 2
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 همچنین توان خروجی مولد با توان مصرفی کل مدار برابر است؛ یعنی:
V

P I rI VI RI
R

=  − = = =
2

2 2 

اطلاعاتی از نیروی محرکه و مقاومت درونی مولد داده نشده است ولی اختلاف پتانسیل  دو سر مولد )که برابر اختلاف پتانسیل  کل مدار  در این سوال هیچ  

های مدار داده شده است؛ بنابراین باید از رابطۀ است( و مقاومت
V

P
R

=
2

 استفاده کنیم. 

TR  مقاومت معادل مدار برابر است با: 


= + + = 
+

18 9
3 6 15

18 9
 

  بنابراین داریم:
V

P w
R

= = =
2 215

15
15 

 یه سوال ساده در کنکور 

 تمام آنچه بهش برای حل بهش نیاز داشتین در حل سوالات بالا گفتیم و بررسی کردیم...

 سوال کنکور 

 

 

 10مرحله  – 157سوال 

 شود؟ چند برابر می R3بسته شود جریان عبوری از مقاومت   kدر مدار مقابل اگر کلید  

1 )5 2)1
5

 

2)2
3

 4)3
2

 

 

 

 

 

 محاسباتی(  –متوسط  – 112) 1پاسخ: گزینۀ 

 :هاترکیب مقاومت 

 . موازی 2. متوالی )سری(  1ها: بستن( مقاومتانواع ترکیب )به هم 
 

 :هابه هم بستن متوالی مقاومت 
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 ها باشد.ها پشت سر هم قرار دارند بدون اینکه انشعابی میان آندر این نوع اتصال، مقاومت 

 .اندهمچنین در این نوع اتصال دو مقاومت فقط از یک سمت به هم متصل

TR ها است: مقاومتمقاومت معادل برابر حاصل جمع  R R R= + +1 2 3 

 :ها یکسان استجریان عبوری از همه مقاومت 
T

I I I
R


= = =1 2 3 

V :ها استها برابر حاصل جمع اختلاف پتانسیل همه مقاومت اختلاف پتانسیل مجموعه آن V V+ += 1 2 3 

V) تر خواهد بوداختلاف پتانسیل آن نیز بزرگتر باشد،  هر چه مقدار مقاومتی بزرگ IR= ) 

 :هابه هم بستن موازی مقاومت 
 .در این نوع اتصال، دو سر هر مقاومت به دو سر مقاومت دیگری متصل است

 آید: مقاومت معادل از رابطة مقابل به دست می
TR R R R
= + +

1 2 3

1 1 1 1 

 :عکس دارد ةاز هر مقاومت با بزرگی مقاومت رابط طوری که جریان عبوریشود بهها تقسیم میمقاومت جریان کل بین 

T T
T

I R
I  , I I I I  , 

R I R


= = + + =2 1
1 2 3

1 2 

TV :ها با هم یکسان استاختلاف پتانسیل همه مقاومت  V V V= = =1 2 3 

 چند نکته: 
 .تر استها کوچکولی در اتصال موازی مقاومت کل از همه مقاومتتر است ها بزرگدر اتصال متوالی مقاومت کل از همه مقاومت 

 .تر باشد جریان آن بیشتر استها یکسان است ولی در اتصال موازی هر چه مقاومت کوچکدر اتصال متوالی جریان همه مقاومت

 .ها یکسان استموازی ولتاژ همه مقاومتتر باشد ولتاژ آن نیز بیشتر است ولی در اتصال در اتصال متوالی هر چه مقاومتی بزرگ

 .استnRدر اتصال متوالی برابرRمقاومت به بزرگیnمقاومت کل

Rرابردر اتصال موازی بRمقاومت به بزگیnمقاومت کل
n

 .است

 ابتدا که کلید باز است، مدار به صورت مقابل است: 

TR  مقاومت معادل برابر است با:  
3 63 5
3 6


= + = 
+

 

 بنابراین جریان کل عبوری از مدار برابر است با: 
T

I A
R

15 3
5


= = = 

 برابر شاخۀ پایینی است؛ بنابراین جریان شاخۀ بالایی نصف  2مقاومت شاخۀ بالایی 

 جریان شاخۀ پایینی است 

 کند. آمپر عبور می 1جریان  R3بنابراین از مقاومت 

 

 با مولد، موازی خواهد بود.  R3را ببندیم، مقاومت  kاگر کلید 

 آن برابر خواهد بود با: بنابراین جریان عبوری از 
V

I A
R

15 5
3

= = = 

 

 شود. برابر می R3 ،5بنابراین پس از بستن کلید، جریان عبوری از مقاومت 

A3 

A1 

A2 
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 3جامع  – 193سوال 

 کند؟ دهند، چه تغییری مینشان می V2و  V1های سنجافزایش یابد، مقادیری که ولت R3شکل مقابل، اگر مقدار مقاومت  در

1  )V1  وV2 یابند. افزایش می 
2  )V1   افزایش وV2 یابد. کاهش می 
3  )V1  وV2 یابند. کاهش می 
4  )V1   کاهش وV2 یابد. افزایش می 

 

 

 61تا  46های کتاب درسی: شماره صفحه  4پاسخ: گزینه  

 
شود و اثر این تغییرات بر مقادیر  کند یا کلیدی باز یا بسته میها مقدار یک مقاومت تغییر میپردازیم که در آندر این درسنامه به بررسی سؤالاتی می 

 های زیر را طی کنیم. توانیم گامنوع از سؤالات می شود. برای حل این  ها از ما پرسیده میها و یا نور لامپ ها و آمپرسنجسنجولت 
 کنیم مقاومت معادل مدار چگونه تغییر کرده است. ( تعیین می1
 کند.  کنیم جریان خروجی از باتری چگونه تغییر میگام قبل، تعیین می  ۀ( با توجه به نتیج2
شود.  های مدار مشخص میها و آمپرسنجسنجا تغییرات اعداد برخی از ولت ها و ی( با مشخص شدن تغییرات جریان باتری، تغییر نور برخی از لامپ 3

 کنیم.  ها، ولتاژ باتری را بررسی میها و آمپرسنج سنجهای دیگر و مقادیر سایر ولت برای تعیین تغییرات نور لامپ 
ها است و مثال دوم مربوط به تغییرات اعداد وط به نور لامپ کنیم. مثال اول  مربکه روش بالا به طور کامل واضح شود، دو مثال زیر را حل میبرای آن

 سنج و آمپرسنج است.  ولت 

 کند؟  چگونه تغییر می L2و   L1های ، نور لامپ k: در مدار مقابل با بستن کلید 1مثال 

 
 کنیم: های زیر را طی میگامبرای حل این سؤال  

 یابد.  شوند و در نتیجه مقاومت معادل مدار کاهش می ، دو لامپ با هم موازی میk: با بستن کلید 1گام 

با افزایش جریان، نور گذرد، می L1شود. چون جریان باتری به طور کامل از لامپ  : با کاهش مقاومت مدار، جریان خروجی از باتری زیاد می2گام 

L1 شود.  هم زیاد می 

-تقسیم شود، بنابراین با کمک جریان نمی L3و  L2: جریان کل مدار زیاد شده است، ولی این جریان با بسته شدن کلید باید بین دو لامپ 3گام 

 گیریم. را بررسی کنیم. برای این کار از تغییرات ولتاژ باتری در مدار کمک می L2نور لامپ  توانیم تغییرات 

  باتریr I V=  −  باتریV 

L L LV V V=  +  
1 2  Vباتری 2

 توان به صورت زیر خلاصه کرد: حل این مثال را می با کاهش ولتاژ آن کم شده است. راه  L2بنابراین نور لامپ  

tپرنورتر   tR I L    kبستن کلید   1

LVنورتر کم L   
2 tIباتری 2 V 

 گیرند چگونه تغییر  آل اندازه میسنج و آمپرسنج ایده، مقادیری که ولت R2: در مدار مقابل با افزایش مقاومت 2مثال 
 کند؟ می
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 توان نوشت: ه می با توجه به مثال قبل به طور خلاص

tشود.  جریان آمپرسنج کم می tR R I   2 

rباتری  I V=  −   باتریV 

Rشود. سنج زیاد میولتاژ ولت  R RV V V=  +   
1 3  Vباتری 3

 گیرد.  سنج اندازه میهمان ولتاژی است که ولت  R3دقت کنید که ولتاژ دو سر مقاومت 

 
کاهش   R1، مقاومت معادل مدار افزاش یافته و در نتیجه جریان گذرنده از باتری و  R3با افزایش مقدار مقاومت  

 یابد.  می
R

I I
r R R || R


= ⎯⎯⎯→ 

+ +
3

1 1 3
 

مقدار   V1سنج  یابد. یعنی ولت ، اختلاف پتانسیل دو سر آن نیز کاهش میR1با کاهش جریان عبوری از مقاومت 
 دهد.  کمتری را نمایش می

V I R V= → → 1 1 1 
همان اختلاف پتانسیل دو سر باتری است.   R1و  R2دانیم که مجموع اختلاف پتانسیل مقاومت  از طرفی می 

 بنابراین: 

V 2 
 ثابت V1 کاهش ،  I کاهش  ، 
→                V V Ir+ =  −1 2  

 یابد. دهد افزایش مینمایش می V2سنج  بنابراین مقداری که ولت
 

 کلید در درسنامه ها و سوالات بالا کامل بررسی شدن ولت سنج، روشنایی لامپ و قطع و وصل کردن  

 

 سوال کنکور 
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 3مرحله  – 159سوال 

 کم شود، ................... R2گیری، آرمانی هستند. اگر مقدار  در مدار شکل مقابل، وسایل اندازه

 

 

 

 

 
 
 یابند.کند، هر دو آمپرسنج افزایش میتغییر نمی V( ولت سنج 1

 یابند.یابد، هر دو آمپرسنج افزایش میکاهش می  V( ولت سنج 2
 یابد.کاهش میA1افزایش و آمپرسنج A2کند، آمپرسنج تغییر نمی V( ولت سنج 3
 یابد. کاهش میA1افزایش و آمپرسنج A2یابد، آمپرسنج کاهش می  V( ولت سنج 4

 2پاسخ: گزینه 

یابد. افزایش می  Iشود و  کم میeqRمقدار R2با کاهش 
eq

(I )
R r


=

+
کم    Vدهد و  ( جریان کل را نشان میA1شود. ) بیشتر می  A1پس عدد   

Vشود. ) می rI= −) 

 دهیم: به ترتیب زیر توضیح می A2درست است. اما برای آمپرسنج 2شده که گزینۀ ها مشخص تا اینجا با توجه به گزینه

 

I I I
V( ) R I ( ) R I I I

+ =
=  ⎯⎯⎯⎯→3 2 1

1 1 3 3 3 2                                         
 3مرحله  – 162سوال 

 کند؟ برسانیم، مقدار افت پتانسیل دو سر مولد چگونه تغییر می r4به r2در مدار زیر اگر مقاومت متغیر را از

 
  یابد.درصد کاهش می 40( 1

 یابد. درصد افزایش می 40( 2
 یابد.درصد کاهش می 60( 3
 یابد.درصد افزایش می 60( 4

 

 

 1پاسخ: گزینه

Vمقدار افت پتانسیل دو سر مولد از رابطۀ   Ir =  توان نوشت:شود، پس میمحاسبه می−

V I r I r r I V I

V I r I r r I V I

 − = 
= =  = → =

 − = 

2 2 2 2 2 2 2 2

1 11 1 1 1 1 1
  

 شود، پس: مقدار جریان در مدار تک حقله نیز از رابطۀ روبرو محاسبه می

T

I
R r


=

+
  

r r
I , I

r r r r
              

= = = =
+ +

1 23 52 4
  

 توان نوشت:ا جایگذاری در رابطۀ بالا میدر نهایت ب 

  

  

  

 زیاد شده  کم شده  زیاد شده  کم شده 
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V I

V I

V
V V V % V

VI rr

I r

r

           

 
= 


 → = →  =   = 
= = =





2 2

1 1
2

2 1 2 1
12

1

3 3
60

5 53 35
5 5

3

  

 یابد. درصد کاهش می 40درصد حالت اول است، پس به اندازۀ 60افت پتانسیل در حالت دوم،  
 

 3مرحله  – 169سوال 

/است .................. از هنگامی است که رئوستا برابر 20در مدار مقابل، توان مفید خروجی باتری هنگامی که رئوستا برابر  1  است.  25

 ( برابر 4 توان تعیین کرد  ( نمی3   (کمتر2  ( بیشتر 1

 

 

 4پاسخ: گزینه 

بیشینه است که  بدانید که زمانی توان مفید مولد  نکته را  TRباید این  r=    اینکه رئوستا و مقاومت به  با توجه  اهمی موازیند در حالت اول که    5حال 

با   20رئوستا   است  برابر  معادل  مقاومت  است،  TRاهم 


= = 
+

20 5
4

20 5
رئوستا     که  هنگامی  با  25/1و  است  برابر  معادل  مقاومت  است  اهم 

T
/

R
/


= = 

+

1 25 5
1

1 25 5
rها باهم برابر است که و باید این نکته را نیز بدانید زمانی در دو مقاومت توان  R R= 1 باشد. با احتساب این رابطه و   2

=مقاومت درونی  2 4  وان مفید آن برابر است.پس ت1

 

 

 

 

 

 

 

 انواع حالت های مقاومت رئوستا رو بررسی کردیم و تمام موارد لازم برای حل سوالاتش رو بیان کردیم و بهشون پرداختیم 

 سوال کنکور 

 

          
R

 

p
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 11مرحله  – 164سوال 

به طرف    Mدر وسط این دو سیم قرار دارد. اگر از نقطة    Mهستند و نقطة    Iو    I2های  ، حامل جریان2و    1مطابق شکل زیر، دو سیم موازی  
 کند؟ حرکت کنیم، بزرگی میدان مغناطیسی چگونه تغییر می 2سیم 

 یابد. ( پیوسته کاهش می1
 یابد.( پیوسته افزایش می2
 یابد. ( ابتدا کاهش و سپس افزایش می3
 یابد. ( ابتدا افزایش و سپس کاهش می4

 

 

 

 

 مفهومی(  –آسان  – 113)  3ۀ پاسخ: گزین

نقطهجریان  در  بنابراین  هستند؛  در یک جهت  دو سیم  این  است. همچنین  های  صفر  برآیند،  مغناطیسی  میدان  دو سیم  این  بین  ای 

 )جریان کمتر( قرار دارد.  1توان نتیجه گرفت این نقطه نزدیک سیم است می 1، کمتر از جریان سیم 2بخاطر این که جریان سیم 

 یابد. ، میدان مغناطیسی ابتدا کاهش و سپس افزایش می2به سمت سیم   Mبنابراین با حرکت از نقطۀ 

 

 

 

 
 

 8مرحله  – 219سول 

 در شکل روبرو، حلقة رسانا و سیم راست در یک صفحه قرار دارند. در چه صورت جریان القایی در حلقه ساعتگرد خواهد شد؟ 

 را افزایش دهیم.  I( حلقه را به سیم نزدیک یا شدت جریان 1

 را کاهش دهیم.  I( حلقه را از سیم دور یا شدت جریان 2
 را کاهش دهیم.   I( حلقه را به سیم نزدیک یا شدت جریان 3
 را افزایش دهیم.  I( حلقه را از سیم دور یا شدت جریان 4
 
 
 
 

 مفهومی( –آسان  – 113)  1پاسخ: گزینۀ 

سو باشد.  ن میدان ناشی از سیم بلند، داخل حلقه برون سو است. در صورتی جریان القایی حلقه، ساعتگرد خواهد بود که میدان مغناطیسی ناشی از آن درو

ر حال افزایش باشد. با  ها باید دنبال وضعیتی باشیم که شار عبوری از حلقه در آن وضعیت داین دو میدان در خلاف جهت همدیگر هستند. پس در گزینه

 افتد. این اتفاق می Iنزدیک کردن حلقه یا افزایش جریان 

 

 8مرحله  – 220سول 

( از 2های دو سیم ناهمسو هستند. اگر از سمت چپ سیم )( بیشتر و جریان2( از شدت جریان سیم )1در شکل روبرو شدت جریان سیم )
 غناطیسی ...مجموعة دو سیم دور شویم، میدان م 

 یابد. ( ابتدا افزایش و سپس کاهش می1

 یابد. ( همواره کاهش می2
 یابد. ( ابتدا کاهش و سپس افزایش می3
 یابد. ( ابتدا کاهش و سپس افزایش و سپس مجدداً کاهش می4

 

 مفهومی(  –دشوار  – 113)  4پاسخ: گزینۀ  

 

 (2)  (1) 
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 کنیم( سو فرض میرا پایین 2را بالاسو و جریان سیم  1باشد )برای مثال جریان سیم الجهت میهای ناهمسو، مختلف میدان در خارج از دو سیم با جریان

Iاز آنجا که  I1  شود.است میدان در خارج از دو سیم و در محلی نزدیک سیم با جریان کمتر صفر می 2

شود. سپس با دور  صفر می   Mمیدان در حال کاهش بوده و در نقطۀ    Mتا نقطۀ    2صفر است. از این رو از سیم    Mمثلا در نقطۀ  

-رود و میدان خالص کاهش میدو سیم به سمت صفر می یابد اما در فاصلۀ دور از دو سیم، میدان هر  میدان افزایش می   Mشدن از  

 یابد. 

 

سوالات و آزمون های مختلف هر حالتی که می توسنت بیاد رو براتون آوردیم و جریان و مدیان مغناطیسی رو کامل توضیح  در 

 دادیم...

 سوال کنکور 

 
 

 

 3جامع  – 195سوال 

الکترونی با تندی ثابت  
m

/
s

 52 4 درون میدان مغناطیسی یکنواختی در حال حرکت است. اندازۀ نیرویی که از طرف میدان مغناطیسی    10

شود، هنگامی بیشینه است که الکترون به سمت شرق حرکت کند. اگر جهت این نیروی بیشینه رو به بالا و اندازۀ آن  بر این الکترون وارد می

/ N− 164 8 e)باشد، اندازۀ میدان مغناطیسی بر حسب گاوس و جهت آن کدام است؟   10 / C)−=  191 6 10 

1  )/ − 21 25 /(  2 جنوب و شمال به    10  21 25  و جنوب به شمال   10

3  )/ − 21 25 /(  4 و جنوب به شمال   10  21 25  و شمال به جنوب   10
 

 73تا  71های کتاب درسی: شماره صفحه  4پاسخ: گزینه  

 درسنامه  
 مغناطیسی نیروی مغناطیسی وارد بر ذره باردار متحرک در میدان 

ای حرکت کند که در امتداد خطوط میدان یا در خلاف جهت آن نباشد، نیرویی به  به گونه  Bدر میدان مغناطیسی    Vهرگاه ذره بارداری با سرعت  
 آید:  شود که بر راستای سرعت و میدان مغناطیسی عمود است و از رابطة زیر به دست میبه آن وارد می Fاندازه 

 
 

 
(T)

(N) F | q | V B sin

m
( )

s

(C)

 = 

 

 (2)  (1) 

 M 

 بار تندی

 اندازۀ بار الکتریکی

 نیرو

 

 شدت میدان مغناطیسی
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|: در این رابطه  1نکته  q زاویة بین جهت حرکت بار   اندازة میدان مغناطیسی و   Bتندی )اندازه سرعت( بار الکتریکی،  Vرگی بار الکتریکی، ، بز |

 ( است. B( با جهت میدان مغناطیسی )بردار  Vالکتریکی )بردار  
کنند به طوری که داریم  ( استفاده میG( و کوچکتری به نام گاوس )با نماد SI: تسلا یکای بزرگی است و در برخی موارد از یکاهای قدیمی )غیر 2نکته 

T G= 41 10. 
کنیم به طوری که اگر دست خود را طوری نگه داریم که  : برای مشخص کردن جهت این نیرو و برای بار مثبت از قاعده دست راست استفاده می3نکته 

سازد، و در جهت چرخش طبیعی انگشتان  می Bبا   Vها را روی زاویة کوچکتری که  ای که وقتی آنباشد به گونه Vانگشتان باز شدة ما در جهت  

 قرار گیرد. انگشت شست ما در جهت نیروی وارد بر ذره باردار، مثبت خواهد بود.   Bد در جهت  خم کنی

 
توانیم دو کار کنیم یکی نیروی وارد بر بار منفی، در خلاف جهت نیروی وارد بر بار  برای ذره با بار منفی می  Fتوجه: برای مشخص کردن جهت نیروی 

 و روش دوم برای ذره باردار با بار منفی از قاعده دست چپ استفاده کنیم. مثبت است. 
 سو( نماد بردار عمود بر صفحه به طرف درون )درون   -سو( نماد بردار عمود بر صفحه به طرف بیرون )برون : 4نکته  

F: طبق رابطة  5نکته  | q | VBsin=  اگر راستای حرکت ذره ،(V)  عمود بر راستای میدان ،(B) شود: باشد، اندازة نیرو بیشینه می 

                                maxsin F | q | VB =   =  =090 1 

 شود: جهت یا در خلاف جهت هم باشد، اندازه نیرو صفر میهم (B)، با راستای میدان مغناطیسی (V)و اگر در راستای حرکت ذره 

                                      minsin F =   =  =0180 0 یا  0 = 00 
 

/کند و نیروی مغناطیسی  حرکت می  mT20نسبت به یک میدان مغناطیسی یکنواخت به بزرگی    090مثال: پروتونی تحت زاویة   N− 161 28 10 
 با تغییر(  – 95شود. انرژی جنبشی پروتون چند ژول است؟ )سراسری ریاضی به آن وارد می

p(m / kg , e / C)− −=  = 27 191 7 10 1 6 10 

1 )− 198 10                        2  )/ − 193 4 10                     3 )/ − 181 36 10                      4 )/ − 182 72 10 
 3پاسخ: گزینه 

Fابتدا با کمک رابطه  | q | VBsin= یابیم. قبل از این کار چند تبدیل واحد باید انجام بدهیم: ، سرعت حرکت پروتون را می 

sin =  =090 Bو   1 mT T−= =  320 20 10 
m

F qVBsin / / V V
s

− − −=   =       = 16 19 3 41 28 10 1 6 10 20 10 1 4 10 

 آوریم: حال انرژی جنبشی را به کمک رابطة زیر به دست می

k mV / ( ) / J / J− − −= =     =  = 2 27 4 2 19 181 1
1 7 10 4 10 13 6 10 1 36 10

2 2
 

با تندی   mg500ای به جرم تمرین: ذره 
m

s

باشد،   C50شود. اگر بار الکتریکی ذره می  mT4به طور عمود وارد میدان مغناطیسی یکنواخت    310

 ( 90گیرد، چند متر بر مربع ثانیه است؟ )سراسری ریاضی شتابی که ذره تحت تأثیر میدان می
1 )40 /0                                     2  )04 /0                                  3 )20/0                                 4 )02/0 
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 1پاسخ: گزینه 

)ی باردار بیشینه است که به صورت عمود بر خطوط میدان درون میدان حرکت کند  هنگامی نیروی مغناطیسی وارد بر ذره ) =  . بنابراین: 090

maxF | q |VBsin / / / B B / T / G− − −= →  =      → =  = 0 16 19 5 2 290 4 8 10 1 6 10 2 4 10 1 1 25 10 1 25 10 

 کنیم:استفاده میبرای تعیین جهت میدان نیز، از قاعده دست راست 

 
گفته شده در صورت سؤال و همچنین توجه به اینکه الکترون داریم، بنابراین جهت میدان برخلاف جهت میدان به جهت آمده برابر    Fو    Vبا توجه به جهت  

 بار مثبت است. یعنی میدان از شمال به جنوب است.  

 کورُ حل کن تست و درسنامه رو بخون، سوال کن 

 ☺چه حالی کردن بچه های ماز در درس فیزیک  

 سوال کنکور 

 

 12مرحله  – 205سوال 

این سیملوله را    دهندهتشکیل هایسیماست. اگر  G2500متصل است و میدان مغناطیسی درون آن برابر   V1 پتانسیلاختلافیک سیملوله به 
آوریم. اگر ی اول درمیبا طول و قطر سیملوله  لولهسیم به شکل یک    مجدداًبرابر شود،    5باز کنیم و چنان تحت کشش قرار دهیم تا طول آن  

 خواهد شد؟  تسلامتصل گردد، میدان مغناطیسی درون آن چند  V2 پتانسیلاختلافجدید به  لولهسیماین 

1 )1/0 2 )2/0 3 )1000 4 )2000 

 1ۀ پاسخ: گزین

حجم ثابت است  اگر طول سیم تشکیل شده را تغییر دهیم، مساحت مقطع آن تغییر خواهد کرد، اماّ جرم و حجم آن ثابت باقی خواهد ماند. با توجه به اینکه  

 . گرددیممحاسبه کرد مساحت مقطع آن چند برابر  توانمی

L L
V V A L A L A L A L A A2 15
1 2 1 1 2 2 1 1 2 1 1 25 5=
= → = ⎯⎯⎯⎯→ =  → =  

1قطع آن  مپس مساحت 
5

Lی  یم مطابق رابطهتوان میبرابر شد. حالا  
R

A
= :مقاومت سیم جدید را تعیین کنیم به طوری که ، 

,R L A

R L A

 =
=   ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→


1 22 2 2 1

1 1 1 2
 

R

R
=  =2

1
5 5 25  

Vیم با استفاده از قانون اهم یعنی توان میاکنون 
R

I
 عبوری از دو سیملوله را به دست بیاوریم: یهاانیجر ، نسبت =

 است  ثابت جنس 
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R V I I I

R V I I I
=  → =  → =2 2 1 1 2

1 1 2 2 1

225 2
25

 

تعداد   حتماً  کند،  تغییر  سیم  طول  اگر  که  کنید  تغییر    یهاحلقهتوجه  تعداد  کندمیسیملوله  مقطع    ی هاحلقه.  محیط  به  سیم  طول  نسبت  از  لوله  سیم 

 برابر خواهد شد.   5آن هم  ی هاحلقه: تعداد  ماندیم. چون قطر مقطع سیملوله ثابت آیدمیسیملوله به دست 

D N L NL
N

D N L N

=
= ⎯⎯⎯⎯→ = → =


2 2 2

1 1 1
5  

ی میدان مغناطیسی درون سیملوله به صورت  رابطه
NI

B 0=  (← :است، پس )طول سیملوله 

B GB N I B
B G

B N I

=
=  =  = ⎯⎯⎯⎯⎯→ = ⎯⎯→ =1 25002 2 2 2

2
1 1 1

2 2 25 1000
25 5 2500 5

 

 . T1/0برابر خواهد بود با   تسلا حسب بر است بنابراین میدان مغناطیسی در حالت جدید   T−410هر گاوس معادل  

 

 مقایسه دو سیملوله و بدست آوردن خواسته های سوال

 عین سوال کنکور...

 سوال کنکور 

 

 

 9مرحله  – 152سوال 

نیروی مقاومت هوا  مقدار کار آید. نسبت یممتر بالا  4شود و پس از برخورد با سطح زمین، حداکثر یممتری سطح زمین رها  8توپی از ارتفاع 

 به کار نیروی وزن جسم در این رفت و برگشت کدام است؟ 

1) 5/0 2) 1 3 )2 4 )4 

 1جامع  – 189سوال 

در اثر برخورد    اگر  .آیدمی  بالا  متر  5سطحِ زمین حداکثر    و پس از برخورد با  شودمیمتری سطح زمین رها    9گرم از ارتفاع    350توپی به جرم  
 مقاومتِ هوا چند نیوتون بوده است؟  نیروی با سطح زمین اتلاف انرژی ناچیز بوده و بزرگیِ نیروی مقاومت هوا در مسیر حرکت ثابت باشد، 

1 )1 2 )2/1 3 )6/1 4 )2 

 1پاسخ: گزینه 

 یکی وزن و دیگری نیروی مقاومتِ هوا  کندمی در مسیرِ حرکت )پایین آمدن و بالا رفتن(، دو نیرو بر جسم اثر 

 بنابراین بر روی جسم  شود نمیچون در اثر برخورد با سطح زمین هیچ انرژی تلف 

انرژی جنبشی برای این جسم   -کار  یقضیه   طبق .دهندمی فقط همین دو نیرو کار انجام 

 در مسیر حرکت داریم: 

                                                                              KWT = 

Dاگر بزرگیِ نیروی مقاومت هوا را با  
F  :نشان دهیم، داریم 

 قطر
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D

V V

F mgW W m(v v ) 1 22 2 0
2 1

1
2

= =+ = − ⎯⎯⎯→ 

     
DF DW mg.(h h ) F ( ) cos / ( )2 1 9 5 180 0 35 10 5 9= −   +  =   − 

 

                                                        DF N=1               

سوالات کار و انرژی شبیه همدیگه است و جزء سوالات آسون کنکور محسوب میشه و ما برای نمونه دو تا از این  سبک حل 

 تست ها رو آوردیم. 

 سوال کنکو 

 

 4مرحله  – 150سوال 

 چندپاسکال است؟   Aباشد. فشار در نقطه می pa510در شکل مقابل، فشار هوا 

/)چگالی الکل و جیوه به ترتیب  
g

cm30 /و  8  
g

cm313  و 5
m

g
s

=  است.( 210

1 )105400 

2 )98540 
3 )100000 
4 )110800 

 4پاسخ: گزینه  

 توانیم فشار گاز محبوس در مخزن را محاسبه کنیم:میتراز یک مایع، بنا به برابری فشارها در نقاط هم

E F gas Hg

gas

P P P P (ρgh)

P pa

=  = + 

= +   =

0

5 4
10 13500 10 105400

100

 

 اکنون باید فشار ناشی از الکل را به فشار گاز مخزن بیفزاییم:

A gas

A

P P (ρgh)

/
P pa

= + 

= +   = + =
67 5

105400 800 10 105400 5400 110800
100

 

 

 شکل عین کنکور بررسی شدن، البته سوالای ما یه کم سخت تر هم هستن!  Uسوالات فشار در لوله 
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 سوال کنکو 

 
 

 12مرحله  – 159سوال 

از   h1ها در عمق یکی از این خرچنگ  لانة  کند.عمق زندگی میهای کمکه در آب  های خلیج فارس خرچنگ سنگو استیکی از انواع خرچنگ
Pاز سطح آزاد دریا برابر با   h2عمق  دراست. اگر همین فشار    P1دریا قرار دارد و فشار وارد بر بدن این خرچنگ سطح آزاد   P2 باشد و    =17

h
k

h

2

1
 الی آب دریا را ثابت فرض کنید.(صحیح است؟ )چگ kفرض شود، کدام گزینه در ارتباط با  =

1)k 7=  2)k 7  3)k1 7           4 )پذیراست.هر سه حالت امکان 

 2 ۀپاسخ: گزین

و فشار هوا است بنابراین فشار در این عمق برابر    h1عمق   دردریا    آباز سطح آزاد دریا قرار دارد، فشار وارد بر آن ناشی از فشار    h1عمق   دروقتی خرچنگ  

 است با:

P P P P gh P1 0 1 1 0= + → = + 

 توان گفت:می، دارد P17حال که خرچنگ فشاری برابر با 

P P gh P ( gh P ) gh P gh P2 1 2 0 1 0 2 0 1 07 7 7 7= → + =  + → + =  + 

P
gh gh P h h

g

0
2 1 0 2 1

6
7 6 7→ =  + ⎯⎯⎯⎯→ = +


 

علت آن وجود و است  h17بیشتر از  h2متوجه شدیم که  ،  h2با توجه به رابطۀ  
P

g

06


 است بنابراین: 

h
k

h

2

1
7 7 →   

 

 10مرحله   – 148سوال 

متر  چند سانتی  متر از سطح آزاد مایع، سه برابر فشار هوا در سطح مایع است. سانتی   60عمق    ، درAفشار کل مایعی در نقطة  
 برابر فشار هوا در سطح مایع است؟  7، فشار کل مایع، Aتر از پایین

1 )60 2 )120 3) 150 4) 180 

 محاسباتی(  –متوسط  – 103) 2 ۀپاسخ: گزین

 آب 
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 نشان دهیم، خواهیم داشت:  APرا با    A ی نقطهاگر فشار مایع در مکانِ   

                                                                         

AP P

A A A AP P gh P P gh P gh== + ⎯⎯⎯→ = +  = 3 13
2

 

ا برابر ِفشار جو است را ب  7 که Bاگر فشار مایع در مکانِ 
BP :نشان دهیم، خواهیم داشت 

                                                                     BP P

B B B BP P gh P P gh gh P== + ⎯⎯⎯→ = +  =7 7 6 

                                                                                              

AP gh

B A B Agh gh h h
= 

⎯⎯⎯⎯→ =    =
1
2 16 3

2
 

                                          ABh cm =120         AB B A A A Ah h h h h h = − = − = = 3 2 2 60 

 

نظر گرفتن فشار هوا در سوالاتی که مایع با هوا در ارتباط هست و فشار کل خواسته می شود که ما در آزمونا پارامتری، غیر   در

 پارامتری و مفهومی بهش کامل پرداختیم...

 سوال کنکور 

 

 14مرحله   – 175سوال 

از تعادل جرم یخ درون    پس  .اندازیممیسلسیوس    یدرجهآب استخری با دمای صفر    را درون  -C20دمای    گرم و  200یک قطعه یخ به جرم  

kJاستخر چند گرم است؟)گرمای نهان ذوب یخ / kg336 یخ یویژه و گرمای  J / kg. C2100 باشدمی). 

1 )225 2 )240 3 )175 4 )250 

 1پاسخ: گزینه 

با از دست دادن گرما به یخ  چون دمایِ آبِ   با یخ قرار دارد به قطعه یخ گرما می دهد. آب صفر درجه  استخر از دمای یخ بیشتر است ، آبی که در تماس 

سلسیوس  درجه  )صفر  استخر  آب  دمای  با  یخ  دمایِ  که  یابد  می  ادامه  قدر  آن  روند  دهد.این  می  دما  افزایش   ، گرما  گرفتن  با  شود.یخ  می  برابر  تبدیل   )

 ود.مقدار گرمایی که آب صفر درجه در تماس با قطعه یخ از دست داده است باعث انجماد بخشی از آب می شود.ش

                                                    f f
F

mc
Q mL m c mL m m gr

L

  
  =   =  = =  =

200 2100 20
25   

336000
 

 استخر برابر خواهد شد با :گرم از آب استخر به یخ تبدیل می شود.در نتیجه جرم یخ موجود در  25بنابراین مقدار 

                                                                                      M gr= 225        M m m = + = +       200 25  

 از این مبحث سوال اومده این سبک سوال که در کنکور رایجه و در آزمون های ما هم به وفور  

 یه سوال ساده در کنکور...

 سوال کنکور 
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 12مرحله   – 172سوال 

به طول فلزی همگن  میله  با دماهای  مطابق  cm80  یک  منبع  بین دو  ,Cشکل  C150 10 −     دمای اگر  برحسب    Bو     Aنقاطقرار دارد. 

Bگراد  سانتی A,  باشد، نسبتA

B




 کدام است؟  

1)
7
11

  2)
5
9

 

3)
3
11

  4)
7
13

 

 3 ۀپاسخ: گزین

و این انرژی را    هاین نقطه افزایش یافت   هایدهیم، انرژی درونی و ارتعاش مولکولمی   شیافزا هنگامی که دمای یک نقطه از جسم جامدی را    رسانش:
 کند. این روش در فلزات بسیار قوی است و فلزات رسانای خوبی برای گرما هستند. مجاور خود منتقل می  هایبه مولکول

 رابطۀ انتقال حرارت به روش رسانش: 

2,اگر دمای دو سر یک میلۀ فلزی  1     باشد( )2 1     با کند. گرما  گرما در طول میله شارش می  ( طول میلهL  )عکس و با مساحت مقطع    ۀ رابط
 شود.به شکل زیر تعیین می Q مقدار فرض شود  kو ثابت رسانندگی گرمایی  t( رابطۀ مستقیم دارد. اگر مدت زمان انتقال گرما A) آن

 

KA t
Q

L


= 

رابر ب  SI در یکای ثابت رسانندگی گرمایی ما 
J

m.s.k
یا 

w

m.k
 است و به جنس رسانا وابسته است. 

کند، آهنگ رسانش گرمانکته: مقدار گرمایی که در واحد زمان از درون میله عبور می 
Q

( )
t

 شود: نام دارد و به شکل مقابل تعیین می

 
Q KA

H
t L


= = 

یکسان است از این مطلب    هاآن  نکته: اگر چند رسانا به شکل متوالی و بین دو منبع دمایی با دمای ثابت مقدار داشته باشد، آهنگ شارش گرما از تمام
 تعیین دمای سطح مشترک بین دو رسانا استفاده کرد.   ایبر  توانی م

 

A A

Q Q
H H ( ) ( )

t t

k T k T k T k T

L L L L

1 2 1 2

1 1 2 2 1 1 2 2

1 2 1 2

= → =

   
=  =

 

 موازی شارش کند، برای تعیین گرمای کل عبور کرده باید گرماهای عبور ازهر میله را با هم جمع کرد. چند میلۀنکته: اگر گرما از 

TQ Q Q Q1 2 3= + + 
 
 
 
 

 قسمت دلخواه یکسان است.آهنگ رسانش گرمایی در کل میله ثابت است. توجه کنید که به دلیل یکسان بودن میله جنس و مساحت برای هر دو 

 به دست آید.   A ۀنقط دهیم تا دمای را با کل میله برابر قرار می AL قسمتابتدا آهنگ رسانش گرمایی در 

ALHکل H= 

AL HL A
A

AL HL

kA kA ( ) ( )
C

L L

10 150 10
30

20 80
   − − − −

=  =   =  

 کنیم. را محاسبه می Bدمای نقطه   BHدر مرحله دوم با برابر قرار دادن آهنگ رسانش گرمایی در کل میله با قطعه 

    

Q 

L 

k1   k2   

HT   CT   

L2  L1   

MT   

  

    

  

  

A B 

    

cm20 cm20 

× × 
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BH TH H= 

BH LH

BH LH

B
B B

kA kA

L L

( )
C

150 150 10
150 40 110

20 80

 
=

− − −
=  − =   = 

 

 است. B, Aنسبت دما در دو نقطه   مسئلهخواسته 

 

A

B

30 3
110 11


= =


 

 درسنامه بالا همۀ اون چیزایی که لازمه بوده برای حل سوال کنکور بدونین گفته شده... با خوندن تست و 

 سوال کنکور 

 

 

 5مرحله  – 154سوال 

گرما از    J800کند. اگر در هر چرخه  کار می   K280و یک منبع دما پایین با دمای    K320یک ماشین کارنو بین یک منبع دما بالا با دمای  
 دهد؟ دریافت کند، چند ژول کار در هر چرخه انجام می منبع دما بالا 

1  )700 2  )400 3)200 4)100 
 4پاسخ: گزینه  

  

L

H

H

T

T

W W
W J

Q

= − = − =

=  =  =

280 1
1 1

320 8

1
100

8 800

η

η

 

 5مرحله  – 155سوال 

ماشین گرمایی   و  25بازده یک  برعکس شده  ماشین گرمایی  این  اگر  این یخچال    درصد است.  به یک یخچال شود، ضریب عملکرد  تبدیل 
 شود؟ چقدر می

1)5/2 2  )5/3 3)3 4)4 
 3پاسخ: گزینه 

H C H
H

H
C

H

W
W Q Q Q

Q

Q
Q

K
W

Q

=  =  =

 = = =

25 1 3
100 4 4

3
4 3
1
4 
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 ردپای یخچال کارنو و ضریب عملکردش در آزمون های ماز...

 آزمون های ماز رو بررسی کن و سوال کنکور رو مثل آب خوردن حل کن...

 سوال کنکور 

 
 

 8مرحله  – 189سوال 

 چند مورد از موارد زیر صحیح است؟ 

 دما تغییر انرژی درونی صفر است.آ( در فرآیند هم

 ب( در فرایندی که دستگاه متراکم شود، کار دستگاه روی محیط منفی است. 

فرآیندی مطابق شکل روبه آرمانی طی  گاز  مقدار  از حالت  پ(  فرایند میمی  fبه حالت    iرو،  این  از توان گفت  رسد. در مورد  گرما  گاز 
 دست داده است. 

 سوز، ماشین بخار وات است. های گرمایی برونترین ماشینت( ابتدایی

 نامند. ث( در ماشین بنزیمی فرایندهای مکش، تراکم، قدرت، خروج گاز و احتراق را ضربه می

1  )4  
2  )2  
3  )1  
4  )3 

 3پاسخ: گزینه 

 دهد )به عنوان مثال مایع به بخار( با آنکه دما ثابت است، تغییر انرژی دروی صفر نیست.  تغییر حالت میآ( نادرست: در گذارهای فاز که دستگاه 

 ب( درست: در فرایند تراکم کار انجام شده روی گاز آرمانی مثبت است:  

W W W  = −  0   کار انجام شده روی محیطW : W 0 

 آوریم:  دمای اولیه و نهایی را به دست میپ( نادرست: 

i

f

P V
T

nR
PV nRT

P V / P V
T

nR nR


=

=  
 = =


1 1

2 2 1 11 2
 

پیدا کرده است پس   افزایش  دما  اینکه  به  توجه  Uبا  0  ًبرود، قطعا بالا  انرژی درونی گاز  اگر  و  است  نمودار کار محیط روی دستگاه منفی  . مطابق 

 ت.دستگاه از محیط انرژی دریافت کرده اس 

 سوز، ماشین نیوکامن است.های گرمایی برون ترین نوع از ماشینت( نادرست: ابتدایی

 نامند.  ث( نادرست: فرایندهای مکش، تراکم، قدرت و خروج گاز را ضربه می
 

 یه تطابق بی نظیر دیگه از ماز

 خودتون ببینین...
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 سوال کنکور

 
 

 14مرحله   – 178سوال 

ژول   4200ی  اندازهایند گاز بهاگر در این فر  دهد.شکل مقابل، نمودار تغییرات دمای مقدار معینی از یک گاز کامل را برحسب حجم آن نشان می

P(Cی گاز چند اتمسفر بوده است؟ گرما مبادله کند، فشار اولیه R)=
5
2

 

1 )8/2 2 )2/3 

3 )4/3 4 )6/3 

 

 

 1پاسخ: گزینه 

دریافت که فشارِ گاز در این فرایند ثابت بوده است.بنابراین   توان یم، گذردیم  مبدأ خطی است که از   یرابطهبین حجم و دمایِ مطلقِ گاز ، یک   یرابطهچون 

 داریم:  فشارهمصورت گرفته است.در فرایند  فشار همیک فرایند 

          
P

PV
C R,T

nR
P P P P

P. V
Q nC . T Q n( R)( ) Q P. V

nR

= = 
=  ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =  = 

5
2 5 5

2 2
 

 چون در فشار ثابت، حجمِ گاز افزایش یافته است،  

 الزاماً گاز در این فرایند گرما گرفته است.   

                                P / atm=2 8  
atm Pa

P ( ) P / Pa
=−=  −   =  ⎯⎯⎯⎯⎯→

51 103 55
4200 8 2 10 2 8 10

2
      

 

 3جامع  – 198سوال 

اولیه    دمایبه همان    حجم آن راهمرسانده و سپس در یک فرایند     V3به  Vمول از یک گاز کامل دو اتمی را از    2/0حجم    atm3در فشار  
فرایند    .رسانیممی این  در  گاز  درونی  انرژی  تغییر  و   2400اگر  بوده  آرمانی  است؟)فرایندها  بوده  لیتر  چند  اولیه  حجم  باشد  بوده  ژول 

PC R=
7
2

) 

1 )2/1 2 )6/1 3 )4/2 4 )7/2 

 2پاسخ: گزینه 

                                                                            

P
P V P V

Q nC (T T ) n( R)( ) P( V V) PV
nR nR

= − = − = − =2 2 1 1
2 1

7 7
3 7

2 2
 

                                                                                                                  W P. V P( V V) PV= −  = − − = −3 2 

)lit(V

2 8

)K(T
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                                                                                                         U Q W PV PV PV = + = − =7 2 5 

                                                                 V / lit=1 6          V V / m−=    = 5 3 32400 5 3 10 1 6 10 
 خیلی بیشترم خواسته بودیم... در آزمون های  

 سوال کنکو 

 

 5مرحله  – 146سوال 

 چند ژول است؟  abشده است، تغییر انرژی درونی گاز در فرآیند در شکل روبرو، چرخه یک گاز کامل تک اتمی نشان داده

1  )850  2  )1200 
3  )1800  4)2100  

 
 
 

 

  4پاسخ: گزینه  

 است. پس:   ca, bc، برابر با کاهش انرژی درونی درمجموع دو فرآیند abروش اول: افزایش انرژی درونی در فرآیند 

bc bc bcU W Q V P ( ) J J− = + = +  =    −  =3 53 3
0 8 10 2 1 10 1200

2 2
   

caU P V J J− =  =    =5 33 3
10 6 10 900

2 2
  

abU ( )J J = + =1200 900 2100  

 مول گاز کامل تک اتمی داریم:  nروش دوم: برای محاسبۀ تغییرات انرژی درونی 

PV nRT
b b a aU nR T U (P V P V ) ( )

= − − =  ⎯⎯⎯⎯⎯→ = − =    −   5 3 5 33 3 3
2 10 8 10 1 10 2 10

2 2 2
   

( ) J= − =  =
3 3
1600 200 1400 2100

2 2
 

 بدون شرح... 

 سوال کنکور 

 

8 2 
0 

a 
c 

V(lit) 

P(Pa) 

b 

  

  


